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Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy hely­

ben házhoz hordva 
Egy évre .... 20. —
Félévre . . . . 10.— 
Negyedévre. . . 5. —■
Egy hóra . . . l.SO

Egy szám S krajezár.
Hirdetési dij: 9 hasábos 

petitsor egyszeri hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hider- 
tésért kiilön 30 kr.

Nyilttér: Öt hasábos sor 
30 krajezár.

Egyetértés
ES EÖZaAZDASZATI

Szerkesztői iroda:
Budapesten IV.

megyeháztép 9. sz. 
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el.

Kéziratok csak rend­
kívüli esetben küldetnek 
vissza.

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV., Megyeház- 

tér 9. sz.
Vodiáner F. nyomdájában

Előfizetési feltételek
az

„EGYETÉRTÉS és MAGYAR UJSÍG“-ra.
April—juni évnegyedre ... 5 fit. — kr.
April —szeptember félévre . . 10 frt. — kr.
April—doczember 3 negjedre . 15 frt. — kr. 
April—május két hóra ... 3 frt. 60 kr. 
Egy hóra................................. I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóin vata- 
lának Vodiáner nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Azon t. ez. előfizetőinket, kiknek előfi­
zetése a múlt hó végével lejárt, tisztelettel 
felkérjük előfizetésük mielőbb megújítására 
hogy a lap szétküldésében fenakadás ne 
történjen.

Egyszersmind azon t. előfizetők 
kik a negyed évre 4 frtot küldöttek be, tisz­
télettel kéretnek fel méltóztassanak az I fo­
rint pótlékot posta utján beküldeni.

Kelt Budapest, márczius 30.

Kossuth Lajos levele.
Collegno ;Baraccone) Olaszország, márczius 17. 187'.

Herman Otto urnák Doroszl 'm.
Uram! Pusztán lakom, hol nincs postahi­

vatal. A közönséges leveleket rendesen elhozza 
házamhoz a postás. Az ajánlottak ellenben 
néha hetekig, hónapokig nem jutnak kezem­
hez, meri azokért személyesen kell mennem s 
én hónapokon át sem vetődöm egyszer a vá­
roskába. Azért szólítottam fel hazámfiáit hir- 
lapilag, ne küldjék leveleiket ajánlottan. Mégis 
teszik. Csak a véletlennek köszönhetem, hogy 
ön becses levele márcz. 2-áról tegnapelőtt már 
kezemhez jutott.

Un azon felszólítással tisztelt meg, hogy 
mondjak véleményt az önök által megindittatni 
szándékolt iparosmozgalomról. Ez írásban kissé 
bajos dolog, mert minden részlet fontos a 
fontos tigjben ; s mindenre kiterjeszkedni na­
gyon sok Írást kiván, mi öreg kezemnek nem 
kis feladat; inig ha valamiről nem szólok,hall­
gatásom feltétlen helyeslésre magyaráztatik, 
oly dolgok felől is, miket tán nem helyeslek.

De az üey nagyon belevág hazánk anyagi 
érdekeibe. S ön és barátai bizalmát nagyrabe- 
csülöm. S ezért a csatolványokat kívánsága 
szerint visszaküldve, nekitürkőzöm a feladat­
nak, bár félek, válaszom a mily hosszú, tán 
oly kedvetlen is lesz.

Ha önök oda kívánnak hatni, hogy a ma­
gyar iparosok és kereskedők, mint honpol­
gárok (Citoyent s nem Bourgeoist értek), kiket 
egy speczialis érdekközösség fűz egy csomóba, 
sajnálatos ziláltságukból, a kompact testületi 
súly öntudatára vezettessenek, miszerint érde­
keiknek (melyek a hazának is mondhatlan fon­
tosságú érdekei) biztosítására szervesen tömö­
rített erővel, tekintélyes állást foglaljanak a 
nemzet közéletében; állást,'melyre számuk­
nál, értelmességüknél s érdekeik nemzetgazdá- 
szati fontosságánál fogva kiválókig hivatva 
vannak: úgy én ezt leikemből helyeslem.

Es mert ennek valósítására a legköze 
lebhi — mondhatnám döntő — alkalom a kö­
zelgő választásokban nyílik : ha önök tömörí­
teni, szervezni akarják az iparos és kereskedő 
elem két, miszerint öntudatos összmüködéssel 
vessék tömör súlyúkat a mérlegbe azon aka­
dályok elhárítására s alapfeltételek biztosítá­
sára, mely elhárítás és biztosítás nélkül a ha­
zai ipar és kereskedés felvirágoztatása merő 
lehetetlenség: úgy én önöket e téren örömmel 
üdvözlöm.

S továbbá, mert valóban nagy ideje már, 
hogy a 48-ki törvények jogegyenlőség! vívmá­
nyai igéből testté váljanak az életben, és szok­
janak már le egyszer a productiv munka em­
berei azon antiquált routinról, hogy jobbadán 
még mindig csak a régi politikai factorok kö­
rében keresnek törvényhozókat, s még a ma­
gyar Szeged magyar iparosai is, kiknek olyan
emberei vannak mint............ *) egy Horváth
Mihály!! által képviseltetik a magyar ipar ér­
dekeit : ha önök oda is kívánnak hatni haza­
fias discretióval, hogy szakavatott, de egyszer­
smind független jellemű, magyar hazafias ér­
zelmű férfiak, iparosok és kereskedők is fog­
laljanak széket a képviselőházban, még pedig 
tekintélyes számban: úgy én ezen igyekeze­
tükhöz is annál inkább sikert kívánok, minél 
bizonyosabb, hogy e nélkül a honpolgárok 
ezen fontos része nem emelkedhetik a nem­
zet közéletében azon tekintélyre, a melyre hogy 
emelkedjék, a haza leglényegesebb érdekei 
sürgetőleg követelik. De ha önök a magyar 
iparosokat és kereskedőket, mint ilyeneket kü­
lön párttá akarják alakítani, úgy én azt nem 
csak szükségtelennek, de a hazára nézve ká­
rosnak is tartom s határozottan helytele­
nítem.

Tx , *) Az eredetiben itt Bakay Nándor neve áll. 
1« barátom szerénységét tisztelem és becsü­
löm, de e kihagyásba nem egyeztem belé.

Herman Ottó.

T Szükségtelennek tartom, mert van párt, 
melynek programmjába tökéletesen beleillik 
mindaz, amit önöknek az ipar és kereskedés 
érdekében akarniok kell.

Károsnak tartom, mert hazánkban jófor­
mán minden valamirevaló ember párthoz tar­
tozik, s igy minden uj pártalakitás csak egy 
vagy más párt rovására történhetik. — Seny- 
nyei követői a Deák-párt rovására; az uj kor­
mány-párt, mely a „szabadelvü-párt“ nevet 
arrogálja magának (mintha bizony lehetne sza­
badelvű, a ki azt, amit a józan ész, a logika, 
az élet, a történelem, sót a politikának minden 
elemi tankönyve is a szabadéivtiség kardinális 
feltételének ismer — értem : a minden idegen 
avatkozástól ment állami önállóságot —a lom­
kamrába dobja, mint valami Mária Therézia 
korabeli rozsdás insurgens fringiát) e párt a 
balközép-párt rovására, annak megsemmisíté­
sével alakult. Ha önök is uj pártot alakítaná­
nak, ez csak úgy történhetnék, hogy önök a 
közjogi ellenzéktől vonnának el erőt, vagy an­
nak sorait ritkítva, vagy legalább oly eleme­
ket elvonva, melyek a balközép országgyűlési 
képviselőinek tömeges apostásiája következté­
ben amannak sorait szaporítanák.

Adjanak önök kérem maguknak számot a 
helyzetről. Mihelyt pártról van szó, két párt­
hoz senki sem tartozliatik: vagy — vagy. Ez 
tény, s mert nálunk csaknem mindenki párt­
hoz tartozik, tehát két dolog közül okvetlenül 
egy történnék. Vagy az, hogy sok üzletember 
azt mondaná: nekem van pártom, azt el nem 
hagyom s ekkor nem lenne tömörülés, vagy az, 
hogy azon párt soraiból ujonezoznák az uj 
pártot, amelynek rokonszenvére számíthatnak.

Melyik párt ez?
Arról gondolom, meg vannak önök győ­

ződve: hogy a vámterületi közösség fel­
mondása, s önálló magyar vámterület felál­
lítása nélkül a magyar müipart virágzásra jut­
tatni s vele élénk belkereskedelmi forgalmat 
előidézni merő lehetetlenség. Ez sarkalatos 
pont is, axióma is. Fel is vették ezt önök pro­
gramotokba, bár nem oly nyomatékosan, mint 
ahogy kellene. De erről majd alább.

No kérdem én, melyik pártból remélhet­
nek önök csatlakozást, egy oly programúihoz, 
mely az Osztrák-Magyar vámterületi összeol­
vadás felmondását criteriumul mondja ki ?

A volt Deák-pártból nem, mert hiszen az 
hozta nyakunkra ezt a ruinosus összeolvadást. 
Az fogadta el „en bloc“ minden vizsgálat nél­
kül ama rettenetes vámtarifákat, melyek egye­
nesen arra voltak s igen sikeresen számítva, 
hogy a fejlett s mégis a külföldi verseny ellen 
védvámokkal biztosított osztrák miiipar kor­
látlanul szabad versenye csirájában elfojthassa 
a magyar müipart, miszerint minél többet le­
gyünk kénytelenek másoktól venni, de akként, 
hogy necsak védett müiparunk, de szabad ke­
reskedésünk se legyen; s oda dobták a magyar 
piaczot monopóliumul az osztrák iparnak, úgy 
hogy azt, amit gyártanunk az osztrák szabad­
versenye nem enged, ne vehessük ott, a hol 
legolcsóbban kaphatnók, hanem kényszerítve 
legyünk drágábban venni Ausztriától, kinek 
csak ezen a réven ártöbblet fejében oly kény­
szeradót fizet Magyarország, mely évenkint 
többre megyen, mint az osztrák adósságból 
pazar bőkezűséggel elvállalt rész.

Bettenetes állapot ez. Bomlás, pusztulás 
kútfeje. Nincs ilyenre példa a világ történel­
mében, még a gyarmatokéban sincs. Nem le­
het ezt sem a védvámrendszer, sem a szabad 
kereskedés elve alapján védeni. Mert az sem 
az egyik, sem a másik, hanem valóságos elvé- 
reztetési rendszer: Ausztria a magyar piaczon 
a külföldi ipar versenye ellen védve van és 
Magyarországra szabad kereskedéssel bir, a 
magyar ipar pedig saját hazájában az osztrák- 
verseny ellen védve nincs, de a külföldről sza­
bad kereskedéssel nem bir. Cs k nem várnak 
önök ez átok vezetőitől csatlakozást. A Seny- 
nyei- vagy Lónyai-pártbóltermészetesen szint- 
ugy nem. Hisz ezek amazokkal egy követ fúj­
nak .................................................................

De az uj kormány-pártból szintúgy nem 
várhatnának önök csatlakozást, mert (és erre 
különösen figyelmet kérek) Tisza Kálmán azon 
programmbeszédében, mely a bársonyszékhez 
lépcsőül szolgált, világosan kimondta, hogy a 
vámterület egységét fenn kívánja tartani.

Nagy szó volt ez uraim! -halál fekszik e 
szóban a magy. miiiparra s veleva magy. kereske­
désre!; mert hogy a vámterületi;egység fentartása 
mellett legfölebb csak a fogyasztási adóknál s 
vámtérítéseknél szenvedett károkat lehetne eny­
híteni, de a magyar müipart felvirágoztatni tel­
jes lehetetlenség, az oly; kétségbevonhatlan, 
mint az, hogy a nap világit. — Bizony bizony 
mondom is, hogy ha önök akármi név alatt 
üzletérdeki országos gyűlést hívnak össze, s 
azon Tisza e veszedelmes szánddka ellen nem 
tiltakoznak, s tömegesen nem foglalnak elle­
nében határozott ellenzéki állást, szent köte­
lességet mulasztanak el, és ép azt mulasztanák 
el, a mit ez idő szerint a magyar ipar és ke­
reskedés érdeke a legelső sorban követel.

Tehát marad azon párt, mely, hogy az 
önök programmjának kissé nagyon óvakodó

szavaival éljek: „a nemzet önrendelkezési jo­
gát irta lobogójára.“ Kivéve talán néhány 
szórványos elemet, mely ha ekkorig közönbös 
tudott maradni a közügyek iránt, bizony az 
uj pártban sem fog tevékeny érdekeltségre 
lelkesülni. Önök jófori: án csak ezen párt tag­
jai közül remélhetnének csatlakozást. Az uj- 
párt tehát csak ezen párt rovására alakulhatna.

Hazafiságukra hivatkozom: őrizkedjenek 
árva hazánkat ez uj csapással sújtani; ne gyé- 
ritsék azon párt sorait, melyről azt mondják 
programútokban,hogy a „közjogitéren“ (miért 
csak a közjogi téren? miután annak pro­
gramijában az önök által felkarolt specialis 
érdek is benne van ?) támogatni fogják. Na­
gyon különös támogatás volna az, mely azon 
kezdődnék, hogy annak sorait — s épen most 
a tömeges defectiók paroxismusa közben — 
tömörítés helyett megbontják.

Hogy szervezkedni s az üzleterőket (rö­
vidségéért e szót használom, mert a nagy 
szótár szerint e szónak „üzlet“ értelme ez: 
foglalatosság az ipar és kereskedés valamely 
ágában) tömöríteni akarják a specialis üzlet­
érdek biztosítására, ez egész rendén van s tö­
kéletesen helyes. De erre nem uj pártalakitást, 
hanem oly eljárási módot kell választani, mely 
amellett, hogy a specialis érdekeknek használ, 
más közérdeknek nem árt. — Ez nagyon köny- 
nyü, mert a mint igaz az, hogy két párthoz 
senki sem tartozliatik, úgy igaz az is, hogy a 
pártban groupirozhatnak, szövetkezhetnek, fe­
gyelmezhetik magokat az egy specialis érdek 
által összefűzött elemek, miszerint öszhangza- 
tos működések által e specialis érdekeknek a 
pártban kiváló figyelmet s általa a törvényho­
zásban érvényt szerezzenek. Ez nem árt a párt 
egységének, sőt annak súlyát mind bel- mind 
kitlterjileg öregbítheti.

És ez az, a mit javaslok. A mód felől is 
elmondom véleményemet.

Önök úgy látom, „közgazdász a ti 
congressust“ akarnak taitani s ott tiz 
thesist megvitatni. Ha csak megvitatásról van 
szó, erre nem látnék külön mozgalomra szük­
séget, ezt az iparegyesületben is meg lehetne 
tenni. Különben a „Congressus“ czimet kissé 
pretentiosusnak találom, a mennyiben e szó 
alatt az egész világon mindig internationális 
gyülekezet szokott értetni, legyen a tárgy dip- 
lomaticai, vagy forogjon posta currentia, vagy 
sociális érdekek, közgazdászat vagy tudomá­
nyos kérdések körül, a congressus mindig inter­
nationális. Egyébiránt az ily akadémikus vitat­
kozás magában igen ártatlan időtöltés. Meg­
lehet, a sok szó között akad egy-egy mag, 
melyet időjártával valamely ügyes kertész te­
nyésztésre juttat; de nem tudok esetet, hogy 
az ily fejtegetések rögtön nyomot hagytak volna 
maguk után gyakorlati actiók terén a nemzet 
közéletében. Pedig az ipar és kereskedés ér­
dekei gyakorlati actiót kívánnak hazánkban. 
Nem kétlem, fog a tiz thesis felett tiz talpra­
esett beszéd tartatni, mit a közönség, kisebb- 
nagyobb érdekkel végig hallgat, ha ugyan lesz 
közönség, mely mind a tiz thesist megállja. 
Aztán szétmennek s mindenki marad, a hol 
előbb volt.

Én nem gondolom, hogy ez volna az, a 
mire ez időszerűit szükség van. Valószínűleg 
azt fogja ön uram mondani, hogy nemcsak az 
akademicus fejtegetések képezik czélját a ter­
vezett congressusnak, hanem az is: hogy egy 
erkölcsi egyesülés jöjjön létre egy életerős k ö- 
zéposztály létesítésére s ez egy pro­
gramra alapján párttá alakuljon.

A pártalakulásról már elmondtam néze­
temet. Nem helyeslem. A többire is vaunak 
észrevételeim.

Én gyakorlati szempontból szeretvén a 
dolgok értékét mérni, megvallom: az erkölcsi 
egyesüléseket, melyek czéljainak „hirde­
tője és végrehajtója mindenki abban a körben 
a melyben él“ meglehetősen meddő actionak 
tekintem. Nem tudom, hol tegyem rá a keze­
met. Nincs teste.

Ami pedig a „középosztály létesítését“ 
illeti: Én ismerem az amerikai Egyesült Ál­
lamokat. Ott van szabadság, van törvénytisz­
telet, hazafiság, pénz, ipar, kereskedés, tudo­
mány, jólét, — a henyélés szégyen, munka és 
becsület egyértelmű. De én e szót „közép- 
osztály“ ott soha még csak említeni sem hal­
lottam. Ä munka tiszteletben áll s nem gát, 
hanem lépcső a legmagasabb méltóságokra. 
Johnson elnök szabó-mesterember volt. A 
nagy Lincoln mint favágó kezdte pályáját; 
Franklin, aki „eripuit coelo fűimen scep- 
trumque tyrannis“ könyvnyomtató volt. Az én 
tisztelt és kedves barátom Wilson alelnCk 
(a Senatus elnöke) mesterségére czizmadia,— 
de a középosztálynak ott hírét sem hallottam. 
Az embernek mint az emberiség tagjának keble 
büszkén kitágul — bár mint magyarnak gör­
csösen összeszorul, ha meggondolja, hogy egyet­
len egy városban, mely annyira fiatal, hogy 
még nem volt, mikor én már férfikorom delén 
túl voltam (Chicagót értem) azon iparos ele­
mek, a melyeket az aristicratiai kevélység „kö- 
zéposztálylyá“ degredál, több értéket produ- 
cálnak évenként, mint amennyit egész Ma­
gyarország földmű vele te előállítani képes — 
de azt is tudom, hogy ha valaki ezea csodatevő

elemeket a nemzet díszét, büszkeségét, a nem­
zetek hátgerincét igy szólítaná: „Ti közép- 
osztály!“ a sértett önérzet indignatiójával 
utasítanák vissza e degradátiót. Mert hát, aki 
középosztályt mond, az felső osztályt, alsó osz­
tályt is mondd, valakit maga alá teszen, valakit 
maga fölébe helyez. Castot mond, cast maga is, 
a júliusi Monarchia „Bourgeoisie“-ja a legiti­
mista monarchia aristokratiának substituálva. 
Nem democraticus eszme.S o y o n s C i t o y e n s!

Nem tehetek róla, én igy érzek. Ámde, 
ha már a vénhedt Európa antiquált hagyomá­
nyai folytán még középosztályról beszélni lehet 
vagy kell, olyan dolog az, mint a forradalom. 
Nem lehet azt csinálni, az csinilódik. Vagy 
van, vagy nincs. Ha van, nem kell csinálni, ha 
nincs, nem lehet létezését decretálni. Annak 
teremnie kell.

Én azt gondolom, hogy társadalmi elmé­
letek helyett, a közelgő választások 
gyakorlati terére kellene az egész 
mozgalmat tervszerűen irányozni, 
ez az, ami most időszerű.

És pedig azért: mert sok dolog közre­
hathat ugyan az ipar és kereskedés előmozdí­
tására, de ezekben bizonyos fokozat van. Min­
denekelőtt azon alapfeltételek megszerzését 
kellene munkába venni, amelyek nélkül az ipar 
és kereskedés felvirágoztatása teljes lehe­
tetlenség, bár mint erőlködjék is a magán- 
és társadalmi tevékenység. S mert ezeket csak 
törvényhozás utján lehet megszerezni, s mert a 
törvényhozási sikert csak a választásoknál lehet 
előkeriteni, s mert a választások a küszöb előtt 
állanak: hát biz én minden tevékenységet ezen 
dologra öszpontosittatnék: ezt tűzném ki (had- 
tanilag szólva) működési objectumul s azt semmi 
mással nem complicálnám. Aki sokat markol, 
keveset szorít. — Igenis, én is összehívnám 
országos értekezletre (nem congressusra) a 
magyar iparosokat és kereskedőket s az ipar 
és kereskedés ügybarátait; — de csak úgy, 
ha magamat eleve biztosíthatnám, hogy felhí­
vásomnak sikere lesz. Fiascotól minden áron 
óvakodni kell.

Kifejteném felhívásomban, hogy ha köz- 
gazdászatilag magunkat a végpusztulásnak re- 
signálni nem akarjuk, miért van itt annak 
ideje, hogy a magyar iparo ok és kereskedők 
nagy közfontosságu, specialis érdekek biztosí­
tása végett a nemzet közéletében határozott 
iránynyal tömörített, erővel állást foglaljanak.

Nem gyámkodás aluli emancipation^ szó- 
lanék, mert gyámkodásban bizony a hazai ipar 
és kereskedés érdekei nagyon mostohán része­
sültek, hanem szólanék arról, hogy ápoló gyám­
kodás helyett az ország legfontosabb érdekei a 
politikai gyávaság vélt exigentiáinak martalé­
kul dobattak, és szólanék a veszélyről, mely 
Tisza miniszteriális programmjában a magyar 
ipart és kereskedelmet fenyegeti.

És el nem mulasztanám megemliteni, 
hogy az erőtömöritésre annál nagyobb szükség 
van, mivel a határozottan reactionárius s fő­
kép a magyar kézműiparosok ellen intézett uj 
választási törvény folytán, a magyar iparos 
választók száma keservesen tapasztatott s 
hogy e súlyos veszteség hatását csak a meg­
maradt erők tömörítésével s intensiv erélylyel 
lehet most ellensúlyozni.

Erre azonban nem elég az, amire a pesti 
iparoskor szorítkozik, hogy az ipar és keres­
kedés érdekei szóhoz juthassanak, hanem tisz­
tába kell jönni az iránt, hogy mik ezen érde­
keknek leglényegesebb requisitumai ? Concret 
alakot kell adni az érdekek igényeinek, misze­
rint a kívánt szóhoz juttatásnak határozott 
iránya s a nemzet közéletébeni állásfoglalás­
ban öszhangzás legyen.

E czélból országos értekezletre hívnám 
össze az ügybarátokat, oly végre:

1. Hogy megállapittassanak azon cardi- 
nális pontok, melyeket az összemüködésre tömö- 
ritendő iparos és kereskedelmi elemek, mérv­
adó eriteriumnak, elengedhetlen feltételnek 
fognak tekinteni a képviselőjelöltek kiszeme­
lésénél s a választásoknál az ipar és kereske­
dés szempontjából.

2. Hogy meghatároztassék, melyik azon 
politikai párt, melynek programmjában és irá­
nyában ezen cardinális feltételek megszerzése 
körül erélyes törekvésre legtöbb garanczia ta- 
láltatik s hogy az ahozi tömeges csatlakozás 
kimondassák.

3. Hogy a homogen erők szereztesse­
nek, miszerint az iparos és kereskedő válasz­
tók azon párt zászlaja alatt specialis érdekeik 
alapján tömörülve, ezen érdekek érvényesíté­
sét összhangzatos működéssel, erélyesen mun­
kába vehessék.

Én uram, most ily keretet adnék a moz­
galomnak.

Ami azon cardinális pontokat illeti, me­
lyek a közelgő választásokra mérvadó crite­
riumul lennének felállitandók, én háromra, s 
csakis háromra szorítkoznék.

Az első és legfőbb: az osztrák-magyar 
vámterület-ösiszeolvadás felmondása, s az ön­
álló magyar vámterület felállítása. Ez az 
alpha „Hinc omne princípium, hue refer exi- 
tum.“ Enélkül sohasem lesz virágzó magyar 
müipar, enélkül viszont nem lehet élénk bel- 
kereskedés, jmjrt ez a nyerstermék, érték s

iparáru-érték cseréjének közvetítésén alap­
szik: pedig az élénk belkereskedés oly hatal­
mas közgazdászati tényező, hogy azzal fontos­
ságban a legterjedtebb ktilkereskedés sem mér- 
kőzhetik. Ez első pontban oly hatalmas emel­
tyű áll önöknek rendelkezésére, hogy meg 
lennék győződve, miként ezt kellő erővel fel­
használva, ha talán nem is absolut többséget 
az egész országban, de bizonyosan többséget 
lehet a magyar s különösen a városi elemek­
ből a választási urnák körül összegyűjteni, 
még pedig tisztán közgazdászati alapon, azon 
magas politikai tekintetet még csak nem is 
említve: hogy amely perezben külön vámterü­
letünk lesz, azon peiczben magyar kérdés is 
lesz az európai politikában (most a boldogta­
lan fúzió folytán nincs többé !) mert a külön 
vámterület, a külön államiságnak symboluma. 
Önök e nagy dolognak három száraz szót szán­
tak körlevelükben, mig meddő eszméknek, 
melyeknek kézzelfogható testük nincsen vagy 
épen czéltévesztők, ne mondjam veszélyesek, 
lapokat szentelnek. — Bocsánatot kérek, ez 
nem practikus eljárás.

Kapcsolatban az önálló vámterülettel, 
melynek az önálló magyar kereskedelmi poli­
tika természetes következménye, a második 
cardinális pont, az önálló vámterület vámta­
rifáinak tisztán hazai érdekek szempontjából 
osztályozása, oly módon, miszerint ne legyenek 
ugyan arra számítva, hogy mindent magunk 
gyártsunk s oly iparágakat is meg akarjunk ho­
nosítani, melyekre földtani viszonyainknál 
fogva, szemben más fejlett iparú nemzetekkel 
mi hivatva nem> lehetünk; ne is arra legyenek 
számítva, hogy a tespedésnuk prémiumot nyújt­
sanak, hanem igenis arra, hogy a müipar azon 
ágainak életerős kifejtése, melynek geogra- 
phiai, geológiai és népesedési viszonyaink ál­
tal természetszerűleg indicálva vannak, a kér­
dés nehézségeinek legyőzésében mérsékelt véd- 
vámok által nemcsak a távolabb külföld, ha­
nem a szomszéd osztrák ipar elnyomó verse­
nye ellen is oltalmaztassék. Minden egyébre 
nézve pedig a szabad kereskedés elvének hó­
dolva, a vámok csupán jövedelmi szempontból 
szabályoztassanak, miszerint a chronicus defi­
citekkel küzdő országos fmanczián segítve le­
gyen s a már a nemzeti vagvontőkének meg­
támadásáig csigázott egyenes adóterheken 
könnyítve legyen.

(Anglia most már a szabad kereskedés 
elvének hódol, de azért roppant bevételi bud- 
getjének 287,-jét a vámok adják s ez teszi le­
hetővé, hogy a föld, ház stb. egyenes adó an­
nak csak 3%-jére s a jövedelmi adó, mely 
mellett külön kereseti mód nincs, csak mint­
egy 9%-jére rúg.)

Én azt gondolom, hogy különösen azokra 
az iparágakra nézve, melyek a hazai nyers 
termények értékesítésére vannak irányozva, a 
mérsékelt védvám-követelést a czáfolhatatlan- 
ságig hatalmas érvekkel lehet támogatni.

Csakugyan irtózatos neme az a gazdálko­
dásnak, mely szerint (hogy példá an szóljak) 
eladunk egy mázsa nyers gyapjút a külföldre 
100 írtéit, s aztán ugyanazon mennyiség gyap­
jút visszavásároljuk posztó alakban 200 írtért, 
ahelyett, hogy gyapjúnkat saját munkánk által 
annyira értékesitenők. Ily bolond gazdálkodás 
mellett lehetetlen el nem pusztulni.

Azután a nemzetgazdászat nem mathesis, 
melynek minden tétele, minden időben, min­
denhol egyaránt áll. A nemzeti gazdászatuak 
is vannak ugyan absolut igazságai, például: 
hogy a pusztán vagy főkép földmivelő ország 
meteorologiai esélyek játéka lévén, biztosságra 
soha nem számíthat: ma saját zsírjában ful­
lad, holnap éhenhalással küzd. Hogy müipar 
nélkül a nemzeti közvagyonosság sem magas 
fokra nem emelkedhetik, sem biztosságra nem 
számíthat. Hogy a nemzeti tőkegyarapodás 
kútfeje az értelmes munka. Hogy élénk keres­
kedési forgalom, könnyű s a tehetségig olcsó 
hitel s gyors, biztos és olcsó közlekedhetés 
nélkül lehetetlen stb. stb. — de mikor aztán 
arra kerül a sor, hogy hát miként kell a mun­
kának hóna alá nyúlni? miként kell a hitelre 
módot nyújtani ? a közlekedési eszközöket lét­
rehozni ? itt már megszűnik a matliematikai 
formulák átalánositása, itt korral, viszonyok­
kal kell számolni; ami egy helyütt czélszerü, 
másutt nem az; ami itt jó, amott rósz.

Ha az egynemű civilisatió keretébe foglalt 
világ egy tabularasa volna, mely csak most ren­
dezné be nemzetgazdászat! háztartását, kétség- 
ségtelenül az okszerű munkafelosztás volna a 
legjobb rendszer; hadd csinálna mindenik 
nemzet azt, amit ő képes legnagyobb bőségben 
s legolcsóbban előállítani, — aztán cserélné ki 
áruit az egész emberiség szabadon. Igen, de a 
világ sorja nem igy alakult, a közgazdászati 
fejlődés különböző irányban, különböző fokon 
áll. Tehát a tapasztalástól kell tanácsot kérnijj 

yX.Már pedig tény, hogy nincsen egyetlen egy 
nemzet sem, melynek müipara védvámok ol­
talma nélkül fejlődött volna ki életerőssé.

Tény: hogy nincs egyetlen egy nemzet is, 
mely hamarább fogadta volna el a szabad ke­
reskedés elvét mint akkor, midőn a védvámok 
oltalma alatt a kezdet nehézségeit már leküz­
dötte s magát életerősen, versenyképesnek 
érezte. r
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Tény: hogy még oly hatalmas, előretörő 
nemzet is mint az északamerikai nagy köztár­
saság, mai napig sem véli elérkezettnek az 
időt, — hogy a mérsékelt védvámrendszerről 
lemondhasson. És tény, hogy ezen rendszer 
mellett a nemzeti vagyon tőkéje óriás mérv­
ben növekszik, a közjóiét bámulatos fokra 
emelkedett s a rabszo!gatarlók szakadársága 
által előidézett irtózatos belháboruból eredett 
adóságait száz meg száz millió dolláronként 
képes évenként — a védvámrendszer segítsé­
gével apasztani, mig mi a vámterületi' közös-t 
ség pióczarendszere mellett rendes kiádásaiuk- 
nak béke idején fedezhetése végett, száz meg 
száz millióként növeljük adósságainkat.

E tények tanúságával szemben miként 
lehetne kétségbe vonni, hogy nálunk a mérsé­
kelt védvámrendszer parancsolólag indikálva 
van, miután a hazai müipar felvirágoztatása 
— a mi védrendszer nélkül soha és sehol e 
világon el nem éretett, — minálunk nem csak 
jobblét kérdése, hanem valóságos élcthalál- 
kérdés.

Ha az osztrák monopólium önző ügyvédei 
azzal akarják Magyarországot megrettenteni, 
hogy a magyar földművelést repressaliákkal 
fenyegetik, ez merő üres liólyagpuffogatás. 
Semmi nemzet nem oly bolond, hogy puszta 
daczból ne vegyen tőlünk élelmi szereket és 
gyártási nyersanyagokat, ha nálunk hasoidó 
árért jobb minőségben, vagy hasonló minőség­
ben olcsóbban kaphatja; — ha másutt kap­
hatja igy, most sem oly bolond senki, hogy tő­
lünk vegye.

Sőt egyenesen a magyar földmivelésnek 
van legnagyobb, speczialis érdekeiben, hogy 
a magyar müipar felvirágoztassák, mert ez 
neki élénk és biztos belpiaczot nyújt, mig most 
bő termés idején nem talál vevőre, hacsak 
(mint mondani szokás) a világ valamely részét 
az Isten éhségcsapással nem látogatta meg.

Es ezen élénk és biztos belpiacz — amint a 
tapasztalás mindenütt bebizonyította — bizony 
bő kárpótlást nyújt azon csekély áremelésért, 
mely a mérsékelt védvámrendszer folytán az 
iparárukat érhetné, mely azonban saját ma­
gunk javára bizonyosan nem volna olyan 
nagy, mint a melyly el most magunk kárára 
az osztrákot gazdagítjuk.

Most későn veszem észre, hogy az eszme- 
lánczolat fejtegetésekbe vitt bele, melyekre 
önnek sem tőlem, sem más senkitől semmi 
szüksége. Bocsánat! — reményiem nem fogja 
Ön a pár percznyi unalmat, melyet ezzel okoz­
tam oly nagy ba venni, miszerint megneheztelne, 
hogy e szükségtelen fejtegések kihagyása végett 
eg)’ uj levél írására nem vállalkoztam.

Végre a harmadik sarkalatos pont az ön­
álló magyar pénzügy, mely nélkül a magyar 
ipar idegen kegytől, idegen féltékenységtől 
nem feltételezett olcsó és könntü hitellel el 
nein látható.

En e három pontot imám ftl a czélzott 
szervezkedés specialis zászlójára (mely szer­
vezkedést én egyszerűen „szövetségnek“

„üzletérdeki szövetkezésnek“ 
neveznék); ezen zászló alá tömörítve állíta­
nám be az iparos- és kereskedő-választókat 
azon politikai párt soraiban, amely a „nemzet 
önrendelkezési jogát irta lobogójára“, mint 
önök mondják. — E három cardiuális pon­
tot semmi mással nem complicálnám, még 
az önálló kereskedelmi politikát is csak in- 
cidentaliter a második pontban említeném 
de külön pontul nem tenném, részint azért 
mert a politika concret esetekkel foglala­
toskodván, kimeritőleg bajosan generalizál­
ható, részint azért, mert ez a külön pontban 
felvett vámszabályzatban találja legpregnán­
sabb nyilvánulását, részint, mert egyebekben 
(péld. a consulatusok kérdésében) a külön vám­
területből önként következik. Az ipartörvé 
nyék reformját pedig azért nem foglalnám a 
cardinal: s pontok közé, mert bármi fontosság­
gal birhasson is az, ezen három cardiuális pon­
tokkal, mely ek nélkül ipar és kereskedési vi

lasztassanak képviselőkul. Hiszen én már em­
lítettem, miként kívánom, óhajtom, hogy ipa­
rosok és kereskedők is foglaljanak helyet az 
országgyűlésen, tekintélyes számban. De ezt 
s csakis ezt venni fel programmal, amolyan 
„quand merne“ alakban bizony furcsa dolog. 
Mit mondanának azon urak, ha a volt jobbá­
gyok arra szövetkeznének, hogy csak volt job­
bágyot, — a nemesek, hogy csak nemest, — 
az ügyvédek, orvosok, hogy csak ügyvédet, 
orvost választanak ? Különben ezen exclnsi 
vitási irányra, talapraesitten megfelelt nemré­
giben John Bright az angol munkásoknak adott 
válaszában. Ismerni fogja ön. Nem ismétlem.

Hanem nagyon jól emlékezem arra az 
enquetre, meg a fővárosi kereskedés hanyat­
lásának okai felől tartatott. Nem volt a kihall­
gatott fővárosi iparosok és kereskedők közt 
csak egyetlen egy sem, aki ki merte volna 
mondani, miként a hanyatlás főoka abban van, 
hogy a pesti kereskedelmi piacz hitel dolgá­
ban Bécstől függ, s hogy a vámterületi össze­
olvadás folytán az osztrák ntiiparnak mono­
polizált zsákmányul lévén odadobva, a magyar 
piacz többé nem Pest, hanem Bécs a magyar 
kereskedés központja. Egy sem merte kimon­
dani. Köszönöm én az ily szakképviseletet. 
Bízzák ezekre bár teljhatalommal a bankkér­
dést. Lesz magyar bank ? Soha! Azt fogják 
mondani, amit a különben oly kitünően jeles 
tehetségű Wahrmann mondott: hogy a valuta 
helyreállítása nélkül nem lehet, hogy két kur- 
rentia bajos dolog, hát csak alkudjunk a bé­
csi bankkal.

Ellenben biznók e kérdést például Mud- 
rony Somára, aki (nem ismerem, de gondo­
lom) nem üzletember s lenne magyar vámte- 
rü'et s meg lenne védve a magyar müipar. 
Igen nagy elismeréssel tanulmányoztam e 
tárgyróli fejtegetéseit, melyekből szintoly füg­
getlen jellem, mint mély szakismeret szól a 
lélekhez. Van a fővárosi iparosok s kereske­
dők közt igen sok derék elem. Ismerem egy­
kori iparegyesületemből, mely legkedvesebb 
emlékeim közé tartozik. De a (matadorok) bi­
zony nagyon osztrákok. Én nem a fővárosba 
tenném az igazgatás székhelyét.

Es ezzel befejezhetném már is tulhosszu 
válaszomat, ha még néhány megjegyzést tenni 
az önmagam iránti kötelesség nem paran­
csolná, nehogy hallgatásom helybehagyásra 
magyaráztathassék.

1. A pesti iparoskör felhívásában ezt ol­
vasom : „a magyar nemzetnek sikerült állami 
függetlenségét a lehető széles alapokon visz- 
szaszerezni.“

Nekem, ki akként vagyok meggyőződve, 
hogy a magyar nemzetnek a borzalomig sike­
rült állami függetlenségét nem visszaszerezni, 
hanem feladni, nekem oly mozgalommal, mely 
ily kiindulási pontot választ, semmi közöm.

Ez határozottan Deákpárti álláspont. Az

S 1 a ez a Tisza Kálmán, aki ezt tette, 
most dob- és trombitaszóval, „Sack und Pack“ 
egész táborával átrukkol azokhoz, akiknek 
ellenében hét éven át úgy figuráit Európa 
előtt, mint a magyar alkotmányos ellenzék ve­
zére, hát biz ennek (hacsak a jövő választások 
nem változtatnak a dolgon) csak az lehet a 
következése, hogy Európa azt fogja mondani: 
lám, lám! a magyar ellenzék mégis csak meg­
adta magát a bécsi burgnak. Egyesültek. 
Nincs többé magyar kérdés. Nincs magyar ál­
lami politika, csak egységes van. Amit ez fog 
vétkezni, Magyarország fogja vétkezni, s aki 
vétkezik, iakolni fog. — Ám jó, hiszen ott van 
előőrsül egy Hohenzollern Bukarestben. Jó 
lesz neki Erdély, egy darab ráadással. Jó lesz 
Bánát Szerbiának stb. Hadd ne csattogtassa 
többé fenhéjázó szárnyait, a transigens magya­
rokra támaszkodó osztrák sas.

Ilyen a kilátás legyőzetés esetében. Győ­
zelem esetében másféle, de nem kevésbé szo­
morú.

A Tisza müve.
Az a „én nem adom fel elvemet“ a leg­

lyukasabb mogyoró, melyet államférfin valaha 
ropogtatott. Olyan mint a szólásszabadsági 
sérelem fentartása 3G-ban. Nem ad arra senki 
semmit e világon. Nem is ér semmit.

Az állami függetlenség kérdése nem olyan 
kérdés, amelyet csak akkor kell előrántani, 
mikor közvetlen sikerre van kilátás; olyan 
kérdés^ ez, melynél „selbst das Streben ist 
schon Zweck“, már a törekvés is cél. Aki ezt 
aludni küldi, oly álomba küldi, mely tartani 
fog mint a hét alvó szűz álma, hacsak a ren- 

kivül eső rázkódtatásol;

rágzásról álmodni sem lehet, egy fokra egy 
categoriába teljességgel nem sorozható.’ Ez 
az én véleményem. A többi aztán (s ez a do­
log practicuma) az erélyes actió feladata.

Erre nézve kettőt akarok megjegyezni. 
„,., Az eíPik az, hogy a siker leginkábba 
faokbizottmányoknak országszerte berendezé­
si01./0^- Ezeknek nyomban össze kellene vi- 
d ekei ken gyüjteniök az iparos és kereskedő 
választókat. Elfogadtatni velők az országos ér- 
tekezlet határozatait. Kijelentetni velők, ho"y 
a kijelölt párt zászlója alá sorakoznak spe­
ciális érdekök jelzett sarkalatos kívánalmai, 
nak alapján; aztán nyomban érintkezésbe bo 
csatkozniok azon vidék orgánumaival, a kép­
viselőjelöltnek az igazgató-bizottmánvnyal 
egyetértőig kiszemelése végett, nehogy ebben 
megeloztessenek, amiből az erőknek szétfor- 
gacsolása következnék ; a jelölttel megállaoo- 
dasra jutniok, s aztán a dolgot concret alak­
ban eber agitatióban tartaniok; végre o<ncl-
mök hogy mindenki helyt álljon a válasz­
tásnál.

Másik megjegyzésem az, hegyén az igaz- 
gató-bizottm ny székhelyét a vidékre: Sze­
gedre vagy Debreczenbe s nem a fővárosba 
tenném. Igen sajnos dolognak tartom, hogy a 
közős ügy es kormány centralisticus irányának 
visszhatiísa folytán: a főváros csaknem minden 
a V)dék úgyszólván semmi. Alig van önálló 
közélete. Gonosz franczia tempó ez. Nem sze- 
nttm. Szabadság sohasem volt Francziaor- 
szagban. Olyan volt, mint egy gyertya. Világit, 
de maga árnyékban áll. Az angol nem világí­
tott masnak, de maga mindig szabad. S ott bi­
zony nem a főváros ad tónust a nemzeti köz­
életnek, nem az kezdeményezi a nagy mozgal­
makat. A gabnatörvény elleni agitatiót Man­
chester vezette, Birmingham a parlamenti re- 
lormot London semmit.

Aztán a pesti iparoskor programúm nem 
as programra. Sem hús, sem hal; mindössze 
annyiból áll, hogy iparosok és kereskedők rá­

ngj an nem értem, hogy miként gondolhatják 
ez álláspontról a magyar ipart és kereskedést 
zöld ágra juttatni. De hát ők nem is fordultak 
hozzám tanácsért.

Hanem önök uraim! hozzám fordultak. 
Hát álláspontjukat figyelem nélkül nem hagy­
hatom.

A mozgalom egyik vezére Bakaj Nándor 
ur (kit bár ismerni nincs szerencsém, közéleti 
m ilatkozataiból nagyrabecsülni tanultam) B. 
alatt ezeket mondja: „ne bántsuk egyidőre a 
közösügyes szerződés magasb politikai ré­
szét, tegyünk le a magas politikáról.“

Már kérem, ugyan miért? Hiszen a köz­
gazdászai érdek előmozdítása ezt nem kívánja. 
Nincs itt egymást kizáró ellentét. Tehetjük az 
egyiket anélkül, hogy a másikról le kellene 
tennünk.

Ha a pesti iparoskör a Deákpártéra, Ba- 
kay ur a Tisza álláspontjára helyezkedett. Na­
gyon sajnálom. De ha ez meggyőződése, miként 
lehet az én ajtómon kapogtatni ? Nem értem.

Sj^Tisza álláspontja a hazára nézve mond­
hat! an ul veszélyes. Ha egy eventualis európai 
conflictus alkalmával Európa hazánkat fogja 
az osztrák cabinet-politika nagyravágvásáért 
megbüntetni, ezért Tisza lesz felelős a törté­
nelem itélőszéke előtt. Hogy „Magyar kér­
dés“ nincs többé, az az ő műve. Deák a je­
lent adta fel, lisza a jövőt compromittálta.

Ha a közösügyes törvények elfogadása 
után lisza nyomban azt mondta volna, „én 
ezt nem helyeselvén elleneztem. De a többség 
elfogadta. Megvan. Hát hagyjuk aludni a magas 
politikát, „kezdjünk házias életet“ (mint Ba- 

ay ur mondja) én szögre akasztom a közjogi 
ellenzékeskedést s kezet fogok veletek házias 
eleiünk javítására. Fusionáljunk!“ Ha igy 
szólott volna akkor mindjárt, nekem bizony 
egy cseppel sem fájna jobban a fejem mint 
amiként Deák meglájitotta. De amit most te- 
szen, az egészen más, veszélyesen más. Volt 
volna nélküle compact közjogi ellenzék. Nem 
volt volna töredékre szakadás. Lobogott volna 
az állami függetlenség zászlója fenen, maga­
san uiópa előtt. Volt volna magyar kérdés 

isza dacára. Nem állanánk Európával szem­
len mint eventualis bűnrészesei az osztrák po­
litikának, hanem csak mint áldozatai, kény­
szerült eszközei, miként a múltban mindig; és 
semmi hatalomnak nem jutna eszébe Magyar- 
oiszág felosztásával szegni szárnyát az osz­
trák kétfejű sas nagyhatalmi ambítiójának, mi­
ként a múltban nem jutott eszébe senkinek.

De „turpius ej kitúr quam non recipitur 
hospes“. Tisza kitűzte a bihari pontok zászla­
ját s azon bizonyos államférfim mérséklet má­
zával, melyly el zászlaja rudját bekente, sike- 
1 ült neki magához vonni az ellemzék zömét, a 
szélsőség bélyegét ütni a kisebb töredékre 
(mely bizony oly ártatlan minden szélsőségi 
velleitások ellen, mint a ma született bárány 
—7 na"Jon is „bárány“) sikerült neki a maga 
zászlajában testesíteni meg Európa előtt az 
alkotmányos közjogi ellenzék eszméjét s a szél­
sőbalt forradalmi reputatióba helyezni, egy kis 
socialisticus ráadással.

g mint a hét alvó 
des combinatiókon 
nem zavarják fel.

Nincs helye ezt itt tovább fűznöm, csak 
ennyit mondok: nem látom sem okát, sem lo­
gikáját annak, hogy aki egy specialis érdeket 

itt az ipar és kereskedés érdekét —akarja 
felkarolni, miért kelljen annak letevésre kár­
hoztatni a magas politikát. Maradjon speciá­
lis tárgyánál. Ne keverje össze a szerepeket. 
Midőn Cobden a gabna-törvények elleni agita­
tiót megindíttotta, nem mondta azt: hagyjunk 
fel ezzel, hagyjunk fel azzal, ne bántsuk a par­
lamenti reformot, hanem azt mondta: a ke­
nyér drága, olcsó kenyeret akarunk, le a gab- 
natörvényekkel! — Ez praktikus eljárás.

Azonban Bakay ur nézete egy kis vidéki 
lap polemicus hasábjain jelenvén meg — bár 
tekintve az egyéniséget azt mindenesetre saj­
nálnám nem untattam volna önt ez észre­
vételeimmel, ha azt nem látnám, hogy e nézet 
a mozgalom programmjából is viszhangzik.

Ez aztán már komoly baj.
A 2-ik §. azt mondja „amennyiben e füg­

getlenség (glossa: önállóság) ellenében oly 
kétoldalú állami szerződések léteznek, a me­
zeket most eltörölni képesek nem vagyunk, 
jelenleg, akarjuk, hogy a munka érdekei a 
törvényhozásban képviselve legyenek.“

Nagyon kényes dolog, azt ami történt, 
amúgy könnyedén kétoldalú szerződésnek qua- 
lificalni, nagyon sok szó fér e felfogáshoz és 
nagyon kényes dolog a nemzet törvényeltörlési 
képtelenségét kimondani.

Ámde hagyjuk ezt. En csak azt kérdem: 
mi köze annak a könnyedén odaszőtt előz­
ménynek ahoz, amit önök akarnak ? Hát ha 
azok az úgynevezett „szerződések“ ma eltö­
röltetnének vagy nem is léteznének, nem 
akarnák önök, hogy a munka érdekei képvi­
selve legyenek? Bizonyosan akarnák. Mire 
való tehát az az előzmény ?

És mire való a 3-ik §-ban az a merő- 
ben inopositus kikötés, hogy csak annyiban 
kívánják a termelő osztályok erősödésére 
vezető intézkedéseket, amennyiben a „törvé­
nyesen fenálló s egyelőre meg nem változ­
tatható kétoldalú állami szerződésekbe nem 
ütköznek ?“

Magamnak tartozom annak kijelentésé­
vel, hogy ha ilyen irányban vezettetnék a 
mozgalom, én azzal — legkevesebbet mond­
va — nem rokonszenvezhetném. És ez első 
észrevételem.

2. Önök körlevelének bevezető része jó­
formán egy indulatos requisitorium a bitor­
ló osztályok és bitorlóit szabadal­
mak ellen. Minthogy még „született tör­
vényhozók“ vannak Magyarországon s mint­
hogy az uj választási törvény határozottan 
reactionarius, nem akarom feszegetni, meny­
nyire lehet legitim J184S után bitorló osztá­
lyokról szólani; azt sem akarom feszegetni, 
hogy miután a törvény a jogot megadta, kié a 
hiba, kié a mulasztás, ha az ige testté nem 
vált ; csak annyit mondok, hogy én nem lá­
tom át, minő gyakorlati czélt gondolnak önök 
azáltal elérhetni, hogy a productiv munka ne­
vében úgyszólván had üzentetik a meddő fo­
gyasztóknak? Avagy gondolja ön, hogy a 
produktiv munka elélhet fogyasztók nélkül ? 
Avagy gondolja ön, hogy az ipar és kereske­
dés érdekeinek előmozdítására czélszerü dolog 
oly invectivákhoz folyamodni, melynek okvetle­
nül resensust fognának provocálni, s melyek­
ről saját glossátoraik egyike megjegyezte, hogy 
„összeveszés a többiekkel?“ Én nem gondo­
lom. Nekem úgy tetszik, hogy — fájdalom — 
igen sok akadályokkal keilend amúgy is küz­
deniük; teljességgel nem gondolhatom, hogy 
czélszerü legyen az akadályokat szaporítani 
Önérzetre ösztönözni a productiv munka fér­
fiúit nagyon jó, de bizony-bizony mondom: a 
gyűlölet nem jó tanácsadó.

3. A körlevél-javaslat azt állít ja, hogy

sadalmi rétegek s osztályok is ellenséges 
állásba helyeznék magukat egymással, nem 
hiszem, hogy saját testünknek e marcangoló 
sát megbirhatnók. De attól tartok, hogy ami 
tudtomra még nincs, az lehet, az lesz, ha egy 
osztályr a harezot már létezőnek mondja ki. 
Az odadobott keztyüt fel szokták venni, s bár­
ki legyen a győztes, a nemzet hal bele.

Éln az irás szavaival azt mondom : atyám, 
múljék el tőlünk e pohár.“

Vigyázon kiki, mit cselekszik, mert a 
késő bánat nem használ.

4-szer és végezetül. Legyen czélzattal, 
legyen a nélkül, a körlevél-javaslaton bizonyos 
irány vonul keresztül (nem a végprogrammban, 
hanem ami azt megelőzi), mely azon eszmék 
rendjébe tartozik, melyeket socialisticusoknak 
szoktunk nevezni — kell valami ilyesnek lenni 
benne, mert rám ezen benyomást tette.

Tartozom magamnak, hogy ezzel szem­
ben jelezzem állásomat. Nem lehet tagadni és 
nem is lenne tanácsos ignorálni akarni, hogy 
részint a létéit küzdelem törvénye folytán, 
mely az egész természeten végig vonul, s mely 
kényszerüleg egyenlőtlenségre vezet, részint 
évezredeknek egymásra toilaszolt bűneis hi­
bái folytán, a kóranyagoknak oly irtózatos 
halmaza gyűlt s folyvást gyűl rakásra az em­
beri társadalomban, hogy ha a gyökeres or­
voslás biztos módja fel nem fedeztetik, előbb- 
utóbb egy rettenetes catastrophánuk keilend 
bekövetkezni.

S azért valóban méltó és kívánatos, hogy 
az emberiség legjobb fejei s legnemesebb 
szivei e társadalmi kórállapot gyökeres or­
voslásának felfedezésén fáradozzanak. Neme­
sebb czélt nem tűzhetnek ki maguknak. Fen­
ségesebb tárgyat nem választhatnak.

Sikerülend-e valaha azt felfedezniük? 
hinni szeretném, hiszen még senki sem mérte 
meg, hogy az emberi ész karja meddig ér. De 
nem tudom.

Hanem azt tudom, hogyha énnekem gyar­
ló, de sokat elmélkedett embernek e gyógy­
kezelésre az egész emberiségtől teljhatalom 
adatnék, én az értelem azon szikráival, a me­
lyek agyamban pislognak, az emberszeretet min­
den melegével, mely ereimben kering, a honsze- 
retet egész tüzével, mely szivemben lobog, leg- 
fölebb némi enyhítéseket tudnék, de gyökeres 
orvoslatot nem lennék képes kijelölni.

En tehát az eddig feltünedezett socialis- 
ticus iskolák egyikéhez sem tartozom. S van­
nak olyanok, amelyeket veszélyeseknek tartok.

Ennek kijelentésével entnagam iránt tar­
toztam.

első birájának beszéde államférfiul masadat ó1. 
nagy elvek szempontjából folyt be a főrendek liai 
tározatára. Fölemelő tény, hogy a tisztelt ország­
bíró a saját függetlenségével védi meg minden bí­
rónak függetlenségét, mikor a kormány egy jog­
állam legszentebb elveinek ledöntésével csak sze­
mérmetlen korteshadjárat e-zközeit akarja terem­
teni. Ilyenkor kétszeresen tanuljuk meg becsülni 

értékét.a bírói függetlenség

as párt mi- 
is szükségesnek

Az országgyűlési 48 
ként a múltban, úgy ezúttal 
látván, hogy a közelgő országgyűlési átalános 
képviselőválasztások előtt úgy helybeli, mint 
vidéki elvtársaival az ezen választásokra vo­
natkozó kérdések felett tanácskozzék, elhatá­
rozta, hogy e végre folyó május 17-én (pün­
kösd másodnapján) reggel 10 órakor Budapes­
ten az ellenzéki kör helyiségében (kerepesi ut 
4. sz.) é r te kéziét tartassák, ugyanez alka­
lommal fogván megtörténni néhai Böször­
ményi László síremlékének lelep­
lezése is a kerepesi temetőben.

Mit midőn közhírré tennék, egyszersmind 
van szerencsém az országgyűlési 48-as párt 
nevében a tanácskozmányra minden 
48-as elvű köröket s egyes polgár­
társakat, — aleleplezésiünnepély- 
rcpedigaközjogi ellenzéknek minden 
tagjait ezennel tisztelettel meghívni, re­
mélve és bizalomteljesen kérve, hogy minél 
nagyobb számmal megjelenni méltóztassanak.

Budapesten, máj. 5 én 1875.
Irányi Dániel, 

________ elnök.

A házszabályok átvizsgálására kikül­
dött bizottság ma délután G órakor tartott ülésé­
ben végleg megállapította a házszabályok némely 
§§-ainak módosítására vonqtkozólag szerkesztett 
i-zö veget.

A pénzügyi és vasúti bizoltuok ma 
d. u. 5 órakor Csengery elnöklete alatt tar­
tott együttes ülésében a tót-megyer-surányi és a 
nagysurány-nyitrai vasút vonalokról szóló 'tviavas- 

tárgyaltattak.latok

jutnék a feladatnak,

„a küzdelem, mely a nemzet zömében foly, 
nem a politikai pártok, hanem a társadalmi 
rétegek küzdelme.“ Én nem gondolom, hogy 
ez igy van. Én nem látom annak nyomát, hogy 
már hazánkban is osztály osztálylyal mint 
ellenség állana szemben. Ne is adja Isten, 
hogy ^ igy legyen. Egészben is gyöngék, mint 
aminők vagyunk, annyi kül- és belellenségtől 
vagyunk környezve, oly méreg testünkben a 
nemzetiségi szakadárság, hogy ha még a tár-

Es ezzel
melyet önöknek liazafiui érdekeltségemre szá­
mított felszólítása elembe tűzött. Válaszom 
önök által kedvetlenül fogadtathatok. De én 
úgy szóltam amint lelkiismeretem sugalta s 
szóltam oly őszintén, amiként becsületes em­
bernek szólani kötelessége. Ivövetik-e önök 
tanácsaimat s mennyiben követik vagy nem ? 
az önökre tartozik; ha nem követik, nem 
kell magukat mentegetniük, jogukkal éltek; 
ha követik, nem kell külön levelezéssel fárasz- 
taniok magukat. Úgyis megtudom. E tárgy­
ban az eszmecserét köztünk befejezettnek te­
kintem.

Hanem egy kérésem van. Amint itt-ott 
egy-egy törlésből, egy-egy toliban maradt szó 
közbenszurásából látja ön (s ezért bocsánatot 
is kérek) e levél nincs letisztázva, tehát első 
fogalmazás. írnokom nincs — s öreg kezem 
kifáradt. De meglehet, szükségem akadhat 
megemlékezni arra, amit e levélben irtani. 
Méltóztassék levelemnek úgy venni hasznát, 
amint jónak itélendi; hanem nagyon kérem, 
haszonvét után méltóztassék azt vagy eredeti­
ben, vagy ha ezt ineg kívánná tartani, correct 
átnézett másolatban nekem visszaküldeni.

A növénytanba vágó nyomtatványt kö­
szönöm. Van szerencsém önt honfitársi indu­
lattal üdvözölni.

Kossuth s. k.
Bakay Nándor a Szegeden tartandó országos 

nemzetgazdászati tanácskozmány tárgyában egy 
emlékiratot tett közzé, mely Kossuth Lajos hazánk 
nagy fiának Hermann Ottóhoz intézett fönebbi le­
velét hozza. A levelet a következő sorok kíséreté­
ben vettük:

T. szerkesztő ur! A midőn ezennel Bakay 
Nándor barátom emlékiratát rendelkezésére bocsá­
tana n, teszem ezt azon észrevétellel, hogy Kossuth 
Lajosnak az emlékiratban foglalt levelében néhány 
részben zavaró s ezek között egy oly sajtóhibát is 
vettem észre, a mely félremagyarázásra vezethetne. 
Ez utóbbi az emlékirat 18-ik lapján a második ki­
kezdés végsorában történt, hol igazgatás ke-

A debreczeni három választókerületben — a
„Debr. Ellenőr“ szerint — a most már véglegesen 
megállapított lajstromba 2101 választó van felvéve 
Ezek közül csapó-utczára esik 287. péterfiáva 373 
összesen 660 ; czegléd-utczáta 339, varga-uiczára 
4Ll, összesen 761; piacz utczára 354, hatvan-ut- 
czára 326,ö összesen 680.

A kirá y dobói Do bay József honvéd-ezre­
dest, a IX . pozsonyi honvédkerület parancsnokát, 
ezen alkalmazásában megmaradás mellett, később 
meghatározandó ranggal tábornokká nevezte ki. — 
A honvédségi kinevezéseket tér hiánv miatt csak 
jövő számunkban közölhetjük.

Országgyűlés.

A f ő r e n d e k 
s z á mInak 1 e s z á 
tot tárgyalták. P erezel

I.
ma a törvényszékek 
1 i t á sá r ó 1 szóló tjavasla- 

igazságügyér is-
mett éneivel ajánlotta azt. Majláth országbíró 
ec) terjedelmes szakavatott beszédben kimutatta 
ezen javaslat veszélyeit, melyek pénzügyi gazdál­
kodás ürügye alatt a bírói függetlenséget aláássák, 
és a rendszeres anyagi s alaki törvények hiányá­
ban igazságszolgáltatásunkat kérdésessé teszik, és 
a tjavaslat elvetését indítványozta. Andrássy 
Manó gr. pártfegy vernek tekinti a javaslatot, és 
hátrányos következményeitől fél, élesen bírálván a 
szabadelvű kormány czélza'áf, következőleg a tja- 
vaslatot nem fogadja el. ZichyNándor gr. ha- 
sonlag ellenzi a javaslatot s éles érvekkel bonczol- 
gatja a kormány eljárását. Tisza belügyér szokott 
érvelődéseivel igyekezett az ellenzők nézeteit meg 
czáfolui, s az ezen tjavaslat által czélzott korteske­
dést tagadni; de Andrássy és Zichy kifizették.

Szóltak még többen ellene és mellette, de az 
ellenzők érvei túlnyomók levőn, örömmel jelezhet­
jük, hogy a többség ezen szerencsétlen Ijavaslatot 
elvetette, és ezzel a kormány oly vereséget szen­
vedett, mely a képviselőházban nem oly könnyen 
lesz helyrehozható, ámbár az egyesült kormánypárt 
igyekezni fog valamely kortes fegyverrel urait 
megmenteni, — úgy de a főrendekkel ismét talál­
kozni fognak. Éljenek a főrendi ház 
tagjai!J II.

független

lyett izgatás szedetett. A többi _ hiba kevésbé 5234 frt 50 krnak elengedése tárgyában.
lXnnnivA.. n /ir»/\l* A t n Ili i"f Almm Kn n 1 i\irn nun J 1 a.. Xl • 1 .! rv • . 1 ...lényeges s ezeket a birtokomban lévő eredeti levél 
alapján gondosan kijavítottam, s eszerint a szer­
kesztő ur az általam kijavított példány alapján 
Kossuth Lajos levelét teljesen correct kiadását 
eszközölheti.

Maradtam tisztelettel
Hermann Ottó.

A függetlenségi párt pénteken d. u. 4 óra­
kor értekezletet tart saját helyiségében (muzeum 
utcza 8.)

Ma a törvényhozás mindkét házának n.igyér- 
dekü ülése volt. A főrendi házban a kormány meg­
bukott, amennyiben az elsőfokú bíróságok újabb 
szervezéséről szóló törvényjavaslatot a főrendiház 
többsége elvetette. A képviselőház a budget 
törvény megvitatását folytatta s Irányi Dániel mon­
dott nagy hatás között egy kitűnő beszédet, melyre 
alább utaljuk olvasóinkat.

A képviselőház ülése május hó 5-én.

Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 
Szenic/.ey, Wächter, Beöthy. — A kormány ré­
széről jelen vannak: Széli, Tisza, Simonyi, Trefort 
és Pejasevicli miniszterek.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyittatván a múlt 
ülés jkönyve hitelesíttetik.

Tóth J. a csantavéri molnárok kérvényét adja 
be a Szabadka város által tőlökjogtalanul követelt

Éljenek a méltsás főrendek! Nem 
gúnyból, de egész komolyan mondjuk. A mai hatá­
rozat, melylyel viszszautasitották a törvényszékek 
reductiójára ezélzó javaslatot, talán az első, melv- 
lyel méltóan feleltek meg egy felsőház hivatásá- 
nak. Nem hiszszük ugyan, hogy tökéletesen oly 
indokok vezérelték volna őket, melyek egyedül 
adnak jogosultságot a törvényhozó missiónak. De 
a hozott határozat mindenesetre megfelel a haza 
érdekének és Majláth Györgynek az ország

Irányi D. emez inter pel latiót intézi a 
honvédelmi miniszterhez : „Tekintettel arra, hogv a 
budai vár, mig egyrészt harczászati tekintetben 
czéljáuak többé meg nem felel, addig másrészt a 
fentartásával járó építési megszorítások és szolgal­
mak miatt, a fővárosnak terjesztését és szépítését
— még pedig legkiesebb és egészségesebb részén
— akadályozhatja; tekintettel arra, hogy ez okoknál 
fogva úgy Buda városa hatósága mint egyes polgá­
rok a vár erősségi jellegének megszüntetése végett 
ismételve folyamodtak részint ő felségéhez, részint 
a képviselőházhoz; tekintettel arra, hogy az. ezen 
kérvények folytán a honvédelmi miniszter ur meg­
bízottjának elnöklete alatt 1873. év augusztus hó­
napban alakított bizottság — a közős hadügymi­
niszter képviselőjének kivételével — egyhangúlag 
a vár erődítési jellegének megszüntetése mellett 
nyilatkozott, a tanácskozásairól vitt jegyzőkönyvet 
további intézkedés végett a honvédelmi miniszter 
úrhoz felterjesztvén; és végre tekintettel aria, 
hogy az ország fővárosának kiépítése és szépítése 
magát az országot is melegen érdekli: kérdezem a 
t. miniszter úrtól: mit tett a budai vár erődítési 
érdekében, s ha ne talán eddig semmi lépéseket 
nem tett volna, mivel igazolhatja ebbeli mulasztá­
sát, vagy ha telt lépéseket, de ezek sikertelenek 
maradtak, mit szándékozik tenni ez után, hogy a 
főváros s közvetve az egész ország eme jogos kí­
vánsága valahára teljesedjék?“

Beliczay R. interpellálja a belügymi­
nisztert, van-e szándéka a községi törvényre vonat­
kozó pótjavaslatot még ez ülésszak alatt beuxuj- 
tani; és ha nincs: szándékozik-e, a nagy pusztai te­
rületekkel biró községek és városok megnyugtatba-
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fása végett, az ily irányú és község alakithatását 
kérő folyamodványok elintézését addig függőben 
tartani, mig a törvényhozás a benyújtott pótjavas­
latot törvénynyé emeli ? ‘

Napirenden van az 1875-ki költségvetés 
foiytatolagos átaiános tárgyalása.

Vidliczkay J. tegnapi" beszédét folytatva rövid 
megjegyzéseket tesz Sennyei múltkori beszédére 
Mindenek előtt szónok szerint szabad kereskedés 
és védvám-rendszer ellentétes elvek. Ezek léteznek 
az elméletben, hanem a gyakorlatban mereven nem 
igen léteznek. A mi a gyakorlatban létezik, az a 
vámpolitika. Sem nem merev szabad kereskedés 
sem meiev véd vám, hanem a kettőnek összeegyez­
tetése, a vámpolitika terén. Ámde vámpolitika nem 
létezhet vámterület nélkül. Arra, hogy vámpoliti­
káról beszélhessünk, mindenek előtt egv önálló 
vámterület szükséges, mert önálló vámterület nél­
kül a vámpolitikának nincs értelme, mert nincs 
!áWa- — Magyarország pedig nem nélkülözheti a 
külön vámterületet; mert egy bőséges jövedelmi 
forrásra van szüksége; ezen bőséges jövedelmi 
forrás pedig, mihelyt Magyarországnak külön vám­
területe lesz, azonnal megnyílik. De nem egyedül 
jövedelmi forrás vámjövedelem, hanem egy h lyes 
vámpolitika oly orgauikus intézmény egyszersmind, 
mely lényegesen összefügg az ország nemzetgazda-

fülvhnTer* aZ*^ ^ÍSZi’ h°t?y a fékeiét fogj» keresz-
„ I ‘b,'a Kálmán azon tegnapi szavaira, hogy 

“lgakét szólsobalolda! tagjai utaznak, hogy meg-
fSíálj,°,ZZák a ,'uvmáü>’ iránti bizalom nyilvánu-
lasat, addig a kormány t m be re: ezt nem teszik __
megjegyzi szónok, hogy ebben téved a belül ’ 
nisztor. neki ugyanis tudomása 
hogy Kulozsvái

egész terjedel

ságával és pénzügyével. Es szónok kijelenti, hogy 
Magyarország viszonyai között ma ezt a le,rfou- 
tosibb kérdésnek tartja, mert ettől függ összes ’ 
nemzetgazdaságunk, ettől pénzügyünk jövője. E/.en 
kérdésnek még a közjogi reform előtt is elsőbbsége 
van, sot a közjogi reform sem oldható meg sikerrel 
azon kérdés megoldása nélkül. Önállóság politikai 
ónál óság magában, status gazdasági és pénzügyi 
önállóság nélkül chimera. — Végül a belügymi­
niszter tegnapi beszédére térve át megjegyzi, ho^y 
amit az ország a belügyminisztertől vár/az’nagv- 
szerü alkotások és minél kevesebb polémia. — A 
közelebbi pártalakulás, melyre a belügyminiszter 
mint nagyszerű eseményre hivatkozott, szónok sze- 
r n*, nagyon nemes ugyan, de bár némileg ő is az 
ellenzékhez tartozik . . . (Felkiáltások: Némileg?) 
Szónok cda magyarázza e szavait, hogy ha a kor­
mánynak részletes és kimerítő programmja volna, 
akkor lehetne ellene határozottan opponálni; de 
minthogy a kormánynak részletes és kimerítő elvi 
programmja nincs, azt hiszi, hogy a priori ezen kor­
mánynak opponálni nemleliet.Ezen értelemben mon­
dotta ő azt, hogy némileg az ellenzékhez tartozik. 
Ez nem zárja ki semmi tekintetben azt, úgymond, 
hogy neki meg van a maga meggyőződése, a melyet 
a jelenleg szőnyegen levő kérdésben is teljes nvilt- 
sággal tárt lel a ház előtt. (Helyeslés.) Meglehet, 
hogy a t. kormánynak lesz határozott programmja, 
s ha ez jó lesz, akkor ő mindenesetre egyike lesz’ 
azoknak a kik követni fogják a kormányt; hanem, 
ha nem lesz meggyőződésével megegyező, akkor 
nem lógja követni. Ez értelemben ő reservált állást 
loglal el, egyébiránt minden tekintetben megvan a 
maga saját meggyőződése.

Szontágh a „szabadelvű“ elnevezést vette párt­
fogása alá. Beszédére megadta a hatalmas választ 
Irán) í, kinek kitűnő beszédét alább veszi az olvasó.

Ugrón G. beszédét közelebb 
méhen adjuk.

Tisza Lászlót a kormány által kért feliratai 
mazás már maga meggyőzi arról, hogy a kormány 
valósággal nemcsak tántorithatlan hazafiul erényei, 
de elveire nézve is tisztában van önmagával. — 
Ezután áttérve Yidliczkaynak a külön vámterület 
felállításának szükségéről mondott szavaira, ő, úgy­
mond, egyátalában nem hiszi, hogy csupán a belfo­
gy asztás Magyarország mezei közgazdaságát igen 
hosszasan el tudná tartani, de soha nem is látta, 
úgymond, hogy a termelés nagyításával igyekezze­
nek az országban a népesedést előmozdítani, puszta 
yjuéken csupán a vámsorompó felállítása által az 
ipái nem fejlődik. — (Tisza L. urat nem rég pedin 
épen a küiönvámterület védelme szempontjából vá­
lasztotta elnökéül az országos iparegyesület.)

Patay István : T, ház! Azt hittem, hogy a ki 
mint pártvezér bennünket oly számos évek során 
kérészül, oly szép keresztényi hazafiul szeretettel 
ölelgetett, a mint a bársonyszékbe beleül, meg fo; 
javulni és ezen reményben intéztem is hozzá ha- 
zabui érméssel egy kérést, hogy hagyjon fel az él- 
czeskedéssel. Meltóztatnak jól emlékezni, azt mond­
tam hogy ez nem fog neki jól állani, sőt keserűsé­
get fog okozni. (Derültség.)

De úgy látom ó rá nem hatott, sőt tegnapi 
beszédében odáig ment, hogy az nem volt e-néb 
gyermekes velőtlen incselkedésnél. (Derültség.) 
Azok vicczek akartak lenni, de nem találtak. De 
még fenyegetett is bennünket; már erre azt inon 
doni, hogy emberére fog találni. (Derültség) Az­
után mondott még olyast, a mit én a teremb 
fogok elhallgatni senkitől sem, tőle sem.

Azt mondotta nekünk, hogv önök a mit most 
a jelenben tesznek itt a ház falaik közt és azokon 
kívül, azt a hazának kárára fogják tenni. Már uram 
miniszter uram, (Nagy derültség) a régi próféták 
meghaltak: a jövő titkait pedig ne bolygassa, ho,ry 
ez kárára, vagy hasznára lesz-e az országnak ? De 
addig is biztosíthatom a belügyminiszter urat, hogy 
ezen párt minden tagja, úgy én is semmi mellékes 
tekintetért az egyszer felállított elveket és pro- 
griunmot nem fogjuk elhagyni, sőt, kik a bársony 
székeket megérdemelnék, azok kedvéért sem, és 
én kijelentem nyíltan, hogy az ő kedvéért sem. 
(-vagy derültség.) Azt mondd továbbá a belügymi­
niszter ur, hogy nézzen Simonyi tükör hiányában 
maga körül Erre én nagyon egyszerűen felelek az 
o beszédéből; o 1.1. azt mondta, hogy a bibliának 
nem követi azon részét, a melyben az mondatik, 
üogy a ki az egyik pofáján arczütést kap, az tartsa 
oda a másikat, (Nagy derültté") ő azt mondta 
hogy o azt kétszer visszaadja. A bibliában nem ugv 
van, a mint o mondta, én úgy olvastam, hogy a ki 
téged kővel dob, azt te kennyérrel dobd vissza, én 
pedig azt mondom: hogy a ki engem megdob kő­
vel, én azt mennykővel dobom meg. (Derültség.)
• nm- bestédében a belügyminiszter ur mé" 
íufallibilis is akart lenni, féltem a szabadelvű csalat” 
kozhatlanságot, ne féljenek, nem fogok olyasmit 
mondani, a mitől félni lehetne, hogy én jól látok 
nem vagyok vak, azzal mutatom meg, hogy nem 
mimbg áll az, a mit ő mond, s azért azt a tanácsot 
adom a belügyminiszter urnák, hogy ha-rnon fel a7 
ínfalhhilitással, mert az már a kálvinista"'kómában 
is elenyészik és az anathemátó! nem félnek. (Na^y 
deéültség.) Ennyit akartam mondani. A mi pedi" a 
szőnyegen levő tárgyat illeti, nagyon természetes, 
flogy Simonyi Ernő határozati javaslatát pártolom 
melyet én is aláirtani. (Helyeslés a baloldalon.)

Ürményi M. szerint a „szabadelvű“ elnevezés 
bármily tiszteletre méltó, magában véve még nem 
jelent semmit; a programmadást elkerülhetlenül 
szükségesnek tartja, mert ő és pártja egyátalában 
nincs megnyugtatva a kormány szándékai iránt.

Számosán vannak szónok szerint, kik csak 
azért támogatják a programmtalan kormányt, mert 
azt hiszik, hogy az általuk felkarolt eszmék egy 
tn!* a 1 *?, kovmány keresztül akarja vinni. A ház 
Wmd án> u8-vmond* talán azért támogatják a 

n)t, mert azt hiszik, hogv a koriruinv »ynn

rokona
Szóval

yrni-
van a hírlapokból, 

-. , -- tt a fusiónál jelen volt egy államik­
ká;, jelen volt a túloldalnak egy tagja, a ki közel 

a belügyminiszternek. (Élénk derültség)
. kormánypártnak igen sok tagja, sok hiva- 

tainoka, ugyanezen érdekben utaztak, s ebben ma­
gában 0 valami hibáztatni valót nem lát. Különben 
tudomása van a lapokból és saját látásából arról 
is, hogy ha a kormány tagjai, ha nem is utazgatnak 
sokat, inéi t hisz erre nincs idejük, utaztatnak má- 
sokat ide, (1<ölkiáltások a balközépeu: Kiket?) 
utaztatják ide a főispánokat. Meglehet, hogy a bel- 
ügymiuiszter szigorúan megtiltotta a főispánoknak 
hogy a bizalom nyilvánításának előidézésébe be ne 
avatkozzanak, de méltóztassanak csak elolvasni a 
hírlapokat, a főispánok nem fogadnak szót (Élénk- 
derültség), különben leszámítva ezen főipáni utaz­
gatásokat, melyek az eszmék felvilágosításának és 
a politikai művelődés terjesztésének szempontjá- 
b(d talán nem épen szükségesek, abban, hogy a 
páitok független tagjai utazgatnak, hibát nem lát 

Csanady Sándor. T. képviselőház ! (Halljuk ') 
súlyos csapásként nehezedik e több oldalról meg­
csalatott nemzetre. . .(Derültség.)Igen is t. képri- 
se.obáz ismétlem, mikép e nemzet több oldalról 
megcsalatott; megcsalatott azon képviselők által 
a kik nem tartották meg a nemzetnek tett Ígérete­
iket, választásukkor adott programiunkat.

Mondottam, mikep súlyos csapásként nelie- 
a .töM) oldalról megcsalatott nemzetre az 

J867. évi kiegyezés, a közös ügyes közjogi alap.
A emcsak azért, mert e kiegyezkedés megfosztotta 
szeretett hazánkat önállóságától, államiságától s a 
nemzetet, melynek a 07 iki korszakot megelőzött 
időben egy garas adóssága sem volt, az osztrák 
állami adósságok egy részének elfogadása folytán 
mely jogtalanul erőszakoltatok e nemzet vállaira’ 
a kiegyezkedés által elválalt teher következtében 
az anyagi megsemmisülés, a tönkrejutás szélére 
taszította hanem azért is, mert a kiegyezkedés a 
nemzetre kártékonyán hatott, kártékonyán hatott 
kozerkölcsiségi tekintetben is. Igen is, mert tud­
juk, miként a kiegyezkedés következtében létre 
hozott különböző adónemek, intézmények, és az 
ennek következtében alkotott törvények, melyek a 
nemzet jellemével ellentétesek, melyek irányában 
a nemzet gyűlölettel viseltetik, sokakat a nemzet 
tagjai közül dugárusságra, csempészkedésre és a 
törvények elleni eljárásra késztettek. Már maguk 
t, képviselőház, a 67-iki kiegyezkedés terem tői be- 
látták azt, miszerint az általuk alkotott mű káros 
a hazára, káros a nemzetre; belátták azt, miszerint 
a kozosügyes közjogi alap elfogadása által nemzet­
ellenes hibát követtek el, és ezen hibájuk ment­
ségéül már a 67-ik évi országgyűlésen oda nyi­
latkoztak, miszerint csakis azért fogadták el a kö­
zös ügyes közjogi alapot, hogy ez alapról vissza 
szerezhessék a nemzet feladott kincseit: önállósá­
gát, függetlenségét. Azonban, fajdalom, hogy be 
nem váltották, hanem ellenkezőleg naponként 
mélyebben sülyed a nemzet a megsemmisítő közös 
ügyes örvénybe.

Az 186-3-iki országgyűlési ellenzék, melvnek 
élén a jelenlegi belügyminiszter ur szerepelt hatá­
rozottan ellene nyilatkozott és tiltakozott a közös- 
ügjes közjogi alap elfogadása ellen; azt veszélyes­
nek, a nemzetre nézve károsnak, sőt — a belügymi­
niszter ur szavait idézve, átkosnak is mondotta 
Az összes közjogi ellenzék 8 éven keresztül foly­
tonosan a közjogi alap megszüntetésére működött 
mígnem a legutóbbi időkben az ellenzéknek e»yik 
nag) óbb árnyalata, az úgynevezett! balközéppárt 
egyes elv hü, szilárd jellemek kivételével, elfogadta 
az általuk is elkárhoztatott küzüsü

nevező kormány eddigi működései után arról győ­
ződtem meg, hogy e kormány csak is elődjeinek 
nyomdokait követi, s mert ezen az utón jár el, tőle 
hazámra , nemzetemre nézve semmi jót, semmi 
üdvösét nem várok. (Helyeslés a balon.)

Pulszky F. beszédje elején kinyilatkoztatja, 
nogy a kormányválság szükséges volt", hogy azok, 
Kik eddig nem vettek részt a kormányzatban, s kik 
ep úgy érezték, mint mi, oda bevétessenek, hogy 
u.i ei ok vétessenek be a kormányba, mert mi vall­
juk be őszintén, mondá szónok, mi a régi párt ki­
fáradtunk. (Dai üli ség.) Többen meghaltak, mások 
meg magasabb állasra mentek el, mások meg lejár- 
fa « 1,llu?,Uka,t> (Derültség) s igy kifogytunk azon 
léniákból, akik ezen vörös székekre valók. (De­
rültség.) Es én lelkemből örülök, hogy vannak má- 
íok, kik inég meg nem tört erővel oda leülhetnek, 
a ho idővel szintén le fogják magukat járni. (É éuk 
uei mtség) Ez a világon mindenütt úgy van. A mi­
niszterre nézve csak két lehetőség van: vagy meg- 
hM vagy lejárja magát. Hogy más vége nem lehet: 
az nagyon természetes.

Hogy az uj állapot némelyeknek kellemetlen, 
az bizonyos. Beleélték magukat 7 év alatt a viszo­
nyokba, megszokta az egyik rész az ellenkezést, a 
másik párt pedig nehezen tudott beleférni az uj
Keretbe. Megjegyziazután hogy némelyek bunkókkal

mások tüszurásokkal támadnak, de ezek nagyon 
is tinóin támadások, nagyon csekélyek azon sebek, 
melyeket ejtenek, már pedig a kormányférfiaknak 
legelső kötelességük az, hogy vastag bőrük legyen, 
(Nagy derültség) mert a kinek nincs vastag bőre, 
az hamar lejárja magát. Az 5 vagy 3 évi országgyű­
lést s a képviselők számának leszállítását nem

dobott keztyüt

áen nem

es 
-gyes

---gyes közjogi
alapot s a pártve/erek ez alapon bejuttatták magu­
kat. a kormányba a veres bársony székekbe. Ügy 
látszik t. képviselőház, miszerint a 67-iki kiegyez­
kedés igen nagyszerű vonz- illetőleg csáberővel 
bír, mert hisz még azon képviselőket is, kik a Gl- 
iki országgyűlés alkalmakor a határozati párt élén 
állottak, sikerült behozni a küzöaügyes táborba.

Alig érhette volna nézetem szerint nagyobb 
csapás e megcsalatott nemzetet, mint hogy az ellen­
zéknek egyik árnyalata megtagadva politikai hitel­
veit elfogadta a közösügyes közjogi alapot; azon 
ellenzéki árnyalat, melyhez a nemzet vérmes és 
nagyszerű íeniénveket fűzött, mely ellenzék hivat­
va lett volna arra, hogy e hazát, e nemzetet, meg­
mentse a mindeneket felemésztő közös ügyektől.

Én t. képviselőház, — miután úgy vagyok 
meggyőződve miszerint annak, hogy e nemzet szel­
lemileg és anyagilag sülyed, oka a közösügyekben 
rejlik s miután úgy vagyok meggyőződve, misze­
rint e haza virágzó, e nemzet, e nép boldo 
elégedett nem lesz mindaz ideig, mig c közösü 
intézmény nem száműzetik a haza területéről, 
egyike levéli azoknak, kik czélul tűzték ki inasuk 
elébe a hazánk jogtalanul feladott függetlenségé­
nek viszszaszerzésére működni, igenis t. képviselő­
ház kinyilatkoztatom, miszerint soha azon kormá­
nyok részére, melyek a. 67-iki kiegyezkedés alap­
ján működtek, pénzt, illetőleg eszközt arra nézve 
lngy öuuüumagukat s e romboló rendszert fentart- 
liassák, nem szavazok meg; annyival kevésbé sza­
vazom meg a jelenleg tárgyalás alatt levő költség- 
vetést a jelen kormány részére, mely kormány 
tagjai irányában a bizalomnak még utolsó szikrája 
is kialudt keblemből. De hogy is lehetne bizalom­
mal viseltetnem azon kormány irányában, melynek 
tagjai között vannak olyanok, a kik daczára annak 
hogy a legközelebb lefolyt 8 év alatt folytonosan a 
kozosügyes közjogi alap megszüntetésére működ­
tek, most ugyanazon közjogi alapon kormányt vál- 
laltak. Hogy lehetne bizodalmám azon kormány 
irányában, a mely a jelenleg tárgyalás alatt levő 
költségvetést, a midőn azt a volt pénzügyminiszter 
ur terjesztette a ház elé, rosznak, tökéletlennek, a 
hazára nézve károsnak mondotta, most midőn a 
pénzösszeg, a mely a költségvetésben foglaltatik 
az 0 rendelkezésükre szavaztatik meg, ugyanezen 
költségvetést örömmel fogadják el. Hogyan visel- 
telhetném bizadalommal azon kormány irányában 
a mely a legközelebbi múlt években is a létező 
adókat magunknak is elviselhetleneknek mondotta 
s most miután ezen adómennyiség az ő rendelke- 
zésük aU bocsájtatik, nem elégszik meg azzal, hogy 
az előbbi adók szavaztassanak meg, hanem azokat 
meg magasabbra emeli, sőt újabb adónemek beho­
zatala által az adóterheket súlyosbítja, elviselhet- 
lenné teszi.

tartja nagy elvi kérdéseknek s azt hiszi, bogy a 
tisztviselők kinevezésében, vagy választásában még 
nincs semmi garantia arra nézve, hogy jó vagy 
rósz lesz-e az adminisztratió. Egyébiránt, mint 
maga mondá, csak a helyzet tisztázására tett észre­
vételeket.

Irányi Dániel. T. ház! Nem volt szándékom a 
jelen vitában részt venni, daczára azon kíméletlen 
támadásnak, melyet t. belügyminiszter ur tegnap 
a szélsőbal ellen intézni jónak látott, s daczára an­
nak, hogy e támadásra felelni, azt megczafulni vé­
leményem szerint nem igen nehéz lett volna. De 
ozoutagh t. képviselő urnák ma mintegy a diadal 
erzet teljes kihívásával ellenünk intézett támadása 
kényszerit arra, hogy eredeti szándékomról le­
mondva, a barátaimnak és nekem 
felvegyem. (Halljuk!)

A t. képviselő ur vakoknak méltóztatott ne- 
vezni bennünket azért, hogy a kormánypártnak a 
szabadelvű névhez való jogosultságát be nem lát­
juk, és a t. képviselő ur ezen nevezethez való jogát 
ennan származtatja, hogy ők, úgymond, örökösei 
azoknak, a kik 1825-től kezdve a mai napig a s/a- 
badelvüség zászlóját lobogtatták; a kik, mint 
mondá, felszabadítotok a földet, kik megalapítot­
ták a jogegyenlőséget, kik a hivatal képességet s 
annyi más vívmányát a jelen kornak behozták. A t. 
képviselő ur — úgy látszik — téved a pártnak erede­
tre, születési évére nézve. A párt, mely az 1825 óta 
működött szabadelvű pártnak örököse lehet az 
vo.t megengedem, állítom a régi balküzépi; de a 
mostam úgynevezett szabadelvű párt ezen szárma­
záshoz igényt nem tarthat. A régi szabadelvű párt 
a mely 1825-től 1849-ig — hozzáteszem— 1861-D 
méltán hordozta e nevet, nemcsak a polgárok sza­
badsagot és a jogegyenlőséget irta f.4 zászlajára; 
hanem Magyarországnak önállóságát, függetlensé­
gét , (Helyeslés a balon) és valahányszor a bécsi kor­
mány e jogokon sebeket ütött, azoknak orvoslását 
mindannyiszor követelte és készebb volt hónapo­
kon át tétlenül ülni Pozsonyban, semhogy egy talpa- 
*aMf. engedjen Magyarország elévülhetlen jogai- 

(Díenk helyeslés a balon.) Nem e pártnak 
örökösei önök tisztelt uraim. Azon párt, a mely 
magat szabadelvűnek nevezi, 1867-ben született- 
unok nem örökösei a régi szabadelvű pártnak, önök 
fogadott gyermekei ama pártnak, mely 1867-ben 
Magyarországot lényeges állami jogaitól megfosz­
totta. (Elénk helyeslés a balon.) Fogadott gyerme­
kei ama pártnak, a mely Magyarország megvei 
rendszerét az alkotmányosság bástyáját megcson­
kította, lerontotta. Önök fogadott gyermekei ama 
partnak, mely a választói jogokat a legújabb idő­
ben megrövidítette. (Felkiáltások a balon: Úgy 
van. Igaz!) Önök fogadott gyermekei ama párt­
nak, mely 8 éven át sem a vallásszabadságot sem 
a polgári házasságot behozni nem volt képes: Da­
czára azon szégyenletes ama botránkoztató ese­
teknek, melyek országszerte felmerülnek és a me­
lyek a vallási és polgári szabadság behozatalát min­
dennap követelik. (Helyeslés a balon.) Ezen párt­
nak fogadott gyermekei önök, vagy, ha jobban tet- 
szik. Szovetségestársai. De ne feledjék el, hogy 
onok kisebbségben vannak azon pártban és a t. 
képviselő ur, a ki az irodalom egyéb ágain kívül a 
szén ti ratokban is jártas igen jól tudja, hogy nem 
Jónás nyelte el a czethalat, hanem a czethal nyelte 
el Jónást (Derültség és tetszés a balon) A t. kép­
viselő ur azon kifogást, melyet a párt elnevezése 
e len tettünk annak tulajdonítja, hogy megretten­
tünk azon bámulatos eredménytől, a melyet ezen 
névnek országszerte való hangoztatása előidézett; 
azon tömörüléstől, a mely a két párt közt a Kárpá­
toktól le az Adria vizéig immár létrejött. Megret­
tenni, bocsánatot kérek, nem szokásunk. Azért ho"v 
önök elpártolása által kevesebbre apadt számunk 
nem félünk ha még többen lennének is finnt xr;

igaz volt önök előtt, ma már nem igaz 7 De nem 
eíég önöknek, hogy a maguk létének jogosultságát 
indokolják és igazolni iparkodjanak, hanem jónak 
látják gúnyolni azokat, gunynyal illetni azokat kik 
e helyen állhatatosan megmaradtak, (Igaz ! I^az' 
a baloldalon) hát mióta van joga aniuk , a ki 
zászlaját elhagyta, gúnyt szórni azoknak szemébe 
a kik zászlóikhoz bük maradtak. (Élénk helyeslés á 
baloldalon.)

Egyébiránt, ha van ok a szomorúságra, ha 
önökre nézve, kik hajdan bajtársaink voltak, s iuost 
a jobboldalhoz csatlakoztak és van ok elszomorodni 
midőn azt látom, hogy országszerte követik önök­
nek példáját. (Felkiáltások a középen: Hisz ez 
szól önök ellen!) van ok a vigasztalásra is, van .'ok, 
ha visszatekintek a múltba, van ok, ha visszatekin­
tek a legközelebbi 7 esztendőnek történelmére is, 
mert legyenek meggyőződve uraim, hogy nem ma 
van önöknek igazuk, midőn arra vállalkoztak, hogy 
a közösügyes alapon regenerálják az országot, ha­
nem igazuk volt akkor, midőn az ellenkezőt állí­
tották és a legközelebbi jövő meg fogja önöket ta­
nítani arra, hogy nagyon is igazuk volt és akkor ki 
fognak ábrándulni önök, és ki fog ábráudului re­
mélem az egész nemzet, hogy soha többé vissza ne 
essék és örökre meg znbaduljou a közösügyek 
békójától.

Nem fogadom el a költségvetési törvényja­
vaslatot, pártolom Simonyi Ernő t. képviselőtársam 
határozati javaslatát. (Éljenzés balról.)

Csernátony L. retiectál Apponyi és Ürményi 
beszédére ; ő a jobboldali ellenzéket szükségesnek 
tartja, semmiféle ellenségeskedés nem vezeti e párt 
irányában, de midőn ez alaptalan támadásokat intéz 
a koimánypárt ellen, azt hozzájok nem illő kicsiny­
kedésnek, gyerekeskedésnek tartja. — Pártolja a 
költségvetési (javaslatot. '

Elnök az államküli ség vetés nagy fontosságá­
nál fogva felkéri a házat, hogy holnap d. e. 11 óra­
kor is tartson ülést. — Atalános helyeslés.

Ülés vége 2 óra 20 perczkor.

megosztatnak akként, hogy azok, kik az egyes tan­
tárgyakból túlnyomóiig csak elégséges eredményt 
tüntetnek elő, a 4. osztályba lépnek, a jobb, éret­
tebb tanulók pedig az 5. osztályba jőnek.’ Ezen 
megosztás következtében az idei 4. osztálviak a 
7. osztályba kerülnek. A jövő tanév végével a"z idei 
3. osztályhoz hasonló megosztás éri az akkori 6. 
osztályt, melylyel azután a reáliskola nyolez osz­
tályúvá leend kibővítve. A heti tanórák az alsóbb 
osztályok számára 23 órában (torna nélkül), a fel­
sőbbik részére 30 órában lón megállapítva.

Tisza László urat e héten választó me-' 
az országos iparegyesület elnökévé. Talán e tisz” 
teben vélt beköszöntőt mondani Tisza László ur, 
midőn a képviselőház mai ülésében az önálló 
vámterület ellen beszélt, a mi pedig igen 
urcsa viszonyba juttathatja a föunevezett egyesü­

lettel szemben, mely tavaly az önálló vámterület 
mellett nyilatkozott s melynek elnökségét 
Szlávy József épen ez okból nem fogadta el Min­
denesetre kíváncsisággal nézhetünk azon fogadta 
tás elé, melyben az iparegyesület elnökének e ki­
jelentését az egyesület nagy többsébe 
teni fogja.

c
részes!-

A Bárándon folyó évi pünkösd 2-dik nap­
jára tervezett, lapok utján ugyan még nem közlött, 
de a közeli vidéken már tudva volt zászlószente- 
lési ünnepély', közbejött akadályok miatt bizonyta­
lan időre elhalasztatott. Simon Mihály.

A főrendiház ülése május hó 5 én.
Elnök: CzirákyJ. gr. — Jegyzők: Palla- 

vicim E. őrgróf és Károlyi I. gr. — A kormány 
részéről jelen vaunak: Wenckheim B. b., Tisza, 
Perczel, Simonyi miniszterek. — Ülés kezdete 11 
órakor.

Napirenden van az elsőfokú bíróságok 
újabb szervezéséről szóló ‘.javaslat.

Perczel B. igazságügy miniszter hoszabban 
indokolja a (javaslatot. — Majláth Gy. országbíró 
szakavatott terjedelmes beszédben a (javaslatot 
clvettetni kéri s azt még átalánosságban sem fo­
gadja el. Beszédét közelebb terjedelmeseb­
ben adjuk.

Andrássy M. gr. szerint e (javaslat megtá­
madja a bírói függetlenséget, pedig eddig is átalá- 
nos volt a nézet, hogy az ellenzéki ember bizonyo­
san elveszti minden perét; ő, úgymond, szintén 
vesztett el pert és ő is annak tulajdonította: de 
habár elmúlt is már ez az idő, a pártoskodás ideje 
még nem tűnt le, sót most még élesebben állanaka 
pártok egymással szemben. — Nem lehet jótállani 
érte, nem fogja-e a mostani kormány pártczélokra 
felhasználni a kezébe adott hatalmat s bírói állo­
másokkal jutalmazni párthiveit. — Ő maga is volt 
főispán — úgymond — s tudja, hogy a főispán a 
kormány kortese a megyében. (Elleumondás. — 
Szögyéuy L. Tagadom!) — A tjavaslat másik olda- 
Iára, a nyugdíj kérdésre áttérve, megvallja, hogy 
azt várta az uj kormánytól, miszerint takarékos­
sággal kezdi pályáját s e helyett beadta az iskola- 
mesterek s beadja most a bíróság nyugdíjazásáról 
szóló (javaslatokat.

Tomcsányi J. támogatja a (javaslatot. — 
Szögyóny L. hasanló értelemben nyilatkozik. — 
Apponyi Gy.gr. mint helyzetünk által elénk szabott

tt szójárásossá lett már, hogy a
„Hon -ban a kormány iránti túlbuzgóság löveti 
minden nap a bakokat. A bajiam bizonyára meg 
van benne a túl buzgalomra is, de valójában aligha ­
nem ugyanakkora adag ügyefogyottság járul hozzá.
at -I! ,1 all=ha J.e,euti mai esti lapjában, hogv 
Majláth György főrendiházi beszéde „a mindent 
domináló szükség kényszerítő hatalmával szemben 
nein élhette czélját.“ Csak fél óráig kellett volna 
még a tudósító urnák vesztegelni abban az antifu- 
ziona is főrendiházban, hogy „a mindent domináló 
szükség (mondhatnék azonban igy is: a bírói füg- 
get!euség ellen intézett merénylet) leveretését 
eszlelje. Hanem hát a história készítésének a jö- 
vendomondás is egyik ága s a „Ilon“ nem tehet 
róla, hogy jóstehetsége nem terjed túl a ború és 
derű legközelebbi váltakozásánál.

Külföld.

eszmeit m , " — hiszik, hogy a kormány azon 
kerev/mV .meJ^k neki nem tetszenek, nem akarja 
S1!1"“1' & igy a nélkül, hogy akarná s talán 
oly kéníite t!,udná’ a kormány acceptálja talán 
és ezer váin°k,Íáin,ogafasát’ és bizonyosan sok ezer 
gatja mer 3 fník Nógatását, a ki azért támo-fogja’ kere»ztfti — h?gy a kormáll7 a fehéret 
1 cJ re.ztülvmm és olyannak, a ki azért támo-

. Nem lehet bizodalmám a jelenlegi kormány 
irányában, melynek tagjai közt többen az ellenzéki 
padokról néhány bét előtt folytonosan sürgették az 
ónálló jegybank felállítását, s most, a midőn a hata­
lom kezeikben van és kötelességük volna valamit 
tenni annak létrehozására, e tárgyra vonatkozólag 
melyen hallgatnak. Nem viseltethetem bizodalom- 
mal a jelenlegi kormány iránt, mert minden Pro­
gramm nélkül kormányoz és ezt teszi bizonyosan 
nzért, legalább én azt hiszem róla —— hogy szél- 
kakas módjára hol jobbra, hol balra a körülmé­
nyekhez képest ingadozhasson.

Én, t. ház, mint fenebb is említettem, a je­
lenlegi kormány iránt bizodalomnfal nem viseltet­
hetem s a tárgyalás alatt lévő költségvetést még a 
részletes tárgyalás alapjául sem fogadhatom el; 
nem annyival inkább, mert a magát szabadelvűnek

többen lennének is önök. Mi 
ugyanazon erélylyel fogunk harczolni önök ellen 
mint harczoltunk cddigelé a Deákpárt ellen Volt 
már e párt kisebb is alig 10-15 tagból álló. De 
azéit nem látták önök félni a mi barátainkat s ezen 
oromét nem fogjuk megszerezni önöknek ezentúl 
sem. (Helyeslés a baloldalon.)

T. képviselőtársam különös jártassággal bir a 
trar.cziá irodalomban és annak tüzetesen a forra­
dalomra vonatkozó részét igen alaposan ismeri. 
Emlékezhetik tisztelt képviselőtársam azon giron- 
dista mondására, aki, midőn a vérpadra vitték és 
valaki azt kérdezte tőle, látván, hogy reszket:’ te 
félsz? azt felelte rá: „fázom!“ Mi nem félünk, leg- 
felebb borzadály fogott el annak láttára, miképen 
tagadja meg egy nagy párt a maga múltját. (Élénk 
tetszés a balon); miképen adja fel a maga elveit 
(Helyeslés a balon.) Nem rettentünk meg, de elis­
merem, hogy elszomorodtunk, elszomorodtunk mé­
lyen azért; mert azon harezosoknak száma a kik 
az ország elévülhetlen jogait visszakövetelnék, önök 
elpártolásával, megfogyott; elszomorodtunk azért 
mert fájdalom, azt is tapasztaljuk, hogy azon pol­
gárok egy része, kik önök zászlója alatt küzdöttek 
nem az elveket, hanem az embereket követi és 
ónokét követve, multjokat önökkel együtt meg­
tagadták. J °

Önök azzal akarják igazolni ezen lépésüket, 
hogy azt mondják : a hazának jelen zilált helyzeté­
ben a két nagy párt egyesülése nélkül nem volt 
menekvés. Azzal indokolják, hogy az ország pénz­
ügyeit mindenekelőtt rendbe kell szedni. De elfe­
ledték önök, hogy 8 éven át azt állították, hogv a 
kozosügyes alapon sem az ország pénzügyeit javí­
tani, sem a nemzetnek egyéb kivánatait kielégíteni 
nem lebet ? S azt hiszik-e önök, hogy mivel ama 
pulttal szövetkeztek, mely a közösügyes alapon áll, 
azon alapon, melyet elkárhoztattak, melyen állítá­
suk szerint az ország pénzügyeit javítani nem lehet, 
csupán azért, mert önök hozzácsatlakoztak, az a mi 
eddig lehetetlen volt, lehetővé vált ? (Élénk he­
lyeslés a balon.)

Avagy csudákat fog mivelni önök kedvéért a 
magyarok istene? Avagy a logika, mely azelőtt

A belga kormány válaszát, melyet 
Bismarck apr. 15-ki jegyzékére adott, tegnap ol­
vasta fel a külügyminiszter a brüsseli kamarában; 
a válasz tartalma következő : A belga kormány a 
február 3 iki német jegyzékben kifejtett kiváuatot 
nem tagadta meg, mint azt a bírod, kanczellár fel­
teszi, hanem ezt jelentette ki: ha a hatalmak a kö­
zönséges büntetőjogot úgy módosítanák, — bogy a 
bűnös szándék egyszerű vétségnek szám itta tik "be, 
akkor ez uj joganyagot meg kell vizsgálni s ez való­
színűleg meg is fog történni. A Duchesne-ügybeu 
rögtön megindittatott a vizsgálati eljárás, de eddig 
még nem fejeztetett be. A berlini cabinet arra szó­
lította fel a belga kormányt, vizsgálja meg, hogy 
minden államnak mikép kell teljesítenie azon köte­
lezettségét, mely szerint alattvalóit meggátolja a 
szomszéd államok belbékéjének és a nemzetközi jó 
viszonyoknak zavarásában. E kérdés nemcsak Né­
metországot és Belgiumot érdekli. Mihelyt a belga 
kormány értesülni fog, hogy a német kanczellár az 
e tekintetben kilátásba helyezett intézkedéseket 
megtette, és hogy ez másutt is megtörtént, azonnal 
a maga részéről is igyekezni fog azokat, valamint a

kényszereszközt a részletes tárgyalás alapjául elfő- belga hagyományokhoz és a belga alkotmányban
gadja a (javaslatot. — Zichy N. gr. hosszabb beszéd 
ben mondja el nézeteit a tjavaslat ellen, melyet 
el nem fogadhat. — Kiss M. elfogadja a (javaslatot. 
— Rhedey I. gr. ellene nyilatkozik e (javaslatnak. — 
Tisza K. belügyminiszter hosszan védi a (javasla­
tot. — Zichy N. gr. és Andrássy M. gr. 
kérdésben szólalnak fel.

Elnök feltevéu a kérdést

személyes

ház felállással 
szavaz s a többség elveti a tjavaslatot 
(Hosszas mozgás. — Felkiáltások : ne.11 határozat- 
képes a ház!) Elnök kijelenti, hogy a ház elein- 
tén határozatképes volt, különben is szavazás előtt 
kellett volna a felszólalást tenni.) —Jövő ülés 
pénteken 10 órakor. Ü és vége 2 órakor.

Magyar vasúti körökben élénk érdeklődést 
kelt jelenleg a magyarországi összes vasutak nyug­
díjalapjának egyesítése érdekében megindult moz- 
galoin, mire épen a vasuttársulatoknál felmerült 
nyelvkéidés szolgáltatta az okot, mint a mely líív 
mutatta annak szükségét, hogy a Magyarország te­
rületén levő összes vám társulatok hivatalnoki 
nyugdij-alapja mielőbb egyesittetvén egy kezelés 
alá vonassék. — A kormány nemcsak pártolja ez 
eszmét, de annak megvalósítását jövőre nézve 
szükségesnek is tartja.

Olaszország és Magyarország kö­
zötte napokban nagy érdekű conventió kötte­
tett. Megállapodás történt ugyanis abban, ho"y 
mindazon iratok, melyek Magyarországból közvet­
lenül Olaszországba küldetnek (többnyire biró.-á"i 
okmányok), magyar nyelvűek legyenek, az Olasz­
országból küldött hasonló iratok pedig olaszok. 
Mindegyik állam maga fordítja le az iratokat! 
Olaszország e szerint magyar fordítókat tart, s 
loyalisabban jár el, mint Ausztria, melynek hatósá­
gaihoz szóló magyar átiratokat a magyar miniszté­
riumnak kell lefordittatnia. Ideje volna, lio^y a 
magyar kormány e viszásságot is megszüntesse0 Az 
olaszországi esetről felemlítjük, hogy Olaszország 
az első állam, mely Magyarországgafily szeiződést 
kötött.

, A képviselő választási ügyekben Ítélő kúriai 
bíróság újabban következő határozatot hozta: 
„Központi választmányok határozatai, melyek ál 
tál a választók közül kihagyattak azok, kik a vá­
lasztói jog megállapításához szükséges összegű 
adót az 1874. évben fizettek, de 1873. évre reájuk 
ily összegű adó kivetve nem volt, a kúria által 
megváltoztattak és felszólalók a választók sorába 
felvétetni rendeltettek; mert a választási törvény 
8. és 118. § sai szerint csak annak kimutatása kí­
vántatik, hogy az illető a törvényben meghatáro- 
zott összegű adóval az összeírást közvetlenül meg­
előző, tehát a jelen esetben az 1874. évre, nem pe­
dig a korábbi időre is volt megróva.“

A reáliskolai tanterv ügyében tanács- 
kozmány tartatott f. hó 3-án a közokt. minisztéri­
umban, melyen az uj tanterv és az annak életbelép­
tetésével járó átmeneti intézkedések állapíttattak 
meg. — Az uj tanterv a jövő tanévvel az első osz­
tálytól kezdve az ötödikig teljesen fog alkalmaz­
tatni. A franczia nyelv a 2 osztályban kezdődik s 
még a 6. osztásiakra nézve is rendes tantárgy leend 
akként, hogy a 4. 5. és 6. osztályok a tárgyat szin­
tén elejétől kezdve, fokozatosan fognak haladni Az 

• 5776; „taBév igével a reáliskolákban érettségi 
vizsgálat fog tartatni. — A jövő tanévben a reális- 
ax a 7. osztálya nyittatik meg. Ennek eszközölhe- 
tese végett a f. tanév végével a 3. osztály tanulói

tositott szabadságokhoz való viszonyukat megvizs- 
gálni. A belga kormány őszintén óhajtja a jó nemzet- 
közi viszonyok fentartását és szilárdan el vau tökélve 
semleges állásával járó kötelesség fit barátságos 
értelemben és oly kiterjedésben teljesíteni, amint 
azt a nemzetközi jog előírja. A jegyzék végül eze­
ket mondja: A belga kormány soha sem kételke­
dett abban, hogy a berlini kabinet jó szándékkal 
viseltetik iránta. Ismételten hangsúlyozza, hogy 
Belgium nagy súlyt fektet a Németországhoz való 
jó viszonyra és a külügyminiszter el vau határozva 
mindent megtenni, a mi erejében áll. A jegyzék 
felolvasása után a külügyminiszter kijelenti, hogy 
a Duchesne-ügyről a kormány mit sem hozott nyil­
vánosságra és továbbra is ily tartózkodó lesz, a mig 
csak a bírói eljárásról teljesen nem lesz felvilágo­
sítva; bármi lesz is a vizsgálat eredménye, lelkiis­
meretesen s Berlinben tett kijelentéseihez mérten 
fog eljárni; a miniszter az összes pártok bazafisá- 
gára apellál; úgy hiszi, hogy a kormány hiveu tol­
mácsolta Belgium gondolatait és érzületeit. Szóló 
reméli, hogy Németország ez érzületeket méltá­
nyolni fogja. A miniszter beszéde után a vita elna- 
poltatott péntekig.
. Sándor ez ár jelenléte Németországban 
berlini hírek szerint is csakugyan nagyszerű béke­
tüntetésekre fog felhasználtatni. Helyszínül 
Ems van kiszemelve, hová, mint Berlinben erősen 
hiszik, Fereucz-József császár és király is el fo" 
rövid időre látogatni.

• a í ?k é s a szabadelvűek az
ujyorki „Herald felfedezése szerint egyezségre 
léptek egymással a belga klerikális kormány meg­
buktatására, s ez magyarázza meg tulajdoíiképeu 
a közelebb oly nagy nyugtalanságot keltett belga­
fémet konfliktust, minthogy Bismarck magára vál­
lába, miszerint kellő nyomást fog gyakorolni a 
belga minisztériumra. — Ezért viszonzásul a sza­
badelvűek kötelezték magokat, hogy kormányra 
jutva oly törvényt hoznak, mely a Németországgal 
szemben ellenséges vallási iratokat nyilvánosság­
ra jutni nem engedi; ezzel egyidejűleg be szándé­
koznak hozni az átaiános hadkötelezettséget ésui 
erődöket állítanak fel. — Éhez képest a belga sza­
badelvűek mindenben támogatják Németország kö­
veteléseit.

és

Táviratok.
Róma, május 5. Damas vicomíeet nagyszámú 

franczia zarándok élén ma fogadta a pápa, ki előtt 
a vicomte egy feliratot olvasott fel sajnálkozva 
benne ó csalatkozhatlansága fogsága felett s kije­
lentve, hogy a minden oldalról felmerülő törekvések 
erőtleneknek bizonyulnak a pápa hatalmával szem­
ben s hogy örömére szolgálhat a pápának, misze­
rint Francziaország még nem táutorodott el 
bizton számíthat reá mindenkor a szentszék.
f 11-Per*iin’ máius 5- A porosz képviselőház összes 
fraktióinak a czentrumot kivéve, küldöttei ma kö­
zös értekezletet tartván, abban állapodtak me", 
hogv a kolostor-törvényt változatlanul fogadják el. 
A törvényjavaslat átaiános tárgyalása pénteken 
veszi kezdetét. — Egy császári rendelet folyó hó 
10-ere hívja össze ide a szövetségtanácsot.

Prága, május 5. A tartománygyülés megadta 
Bauhans szabadságidejének f. hó 20 áig kért meg­
hosszabbítását. ■

Boriin, május 5. A mai tőzsde azon hírre, 
hogy egyik párisi nagy bankház halasztási időt kért, 
- igen lanyhán folyt le.
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Újdonságok.
A német nyelv használása a fővárosban még 

most is oly mérvben dívik, hogy valóban meg- 
botránkozliatni rajta. A czégeknek körülbelül 
fele csak németül van felírva, s e tekintetben a 
király utcza mellett, különösen a vácziuti keres­
kedők czégei emelkednek ki a többi felett. Feltűnő, 
hogy a Beleznay-kerti magyar daltársulat, a leg­
közelebbi vasárnaptól kezdve legalább a kert aj­
tajára csak német szövegű piacainkat függesztett 
ki. Aztán menjen oda a jó magyar ember, élvezni 
és pénzt költeni. A Budán levő egyesült fővárosi 
takarékpénztár hivatali személyzete is, bár alig 
van köztök, ki ne tudna magyarul, egymás közt a 
hivatalban majdnem kizárólag német nyelven tár­
salognak. Ezekhez még számtalan adatot tudnánk 
elősorolni. Bizony szégyen az. Sok-zor alig hiszi az 
ember, hogy Magyaror zúg fő árosában van. E ba­
jon leginkább főaraink tudnának segítem, ha jó 
példát adnának magyarosodás tekinteteben, s az 
idegen nyelvet affectáló üzletektől megvonnák 
pártfogásukat. De ha a nagy urak nem teszik, te­
gyék a polgárok, kivált a derék magyar nők ; s bi­
zonyosan észre térnek a germanisatorok.

Az ügyvédi vizsgák folytonosan tartanak. Két 
bizottmány foglalkozik a vizsgákkal, mivel a vizs­
gázók nagy számmal vannak. Feltűnő, hogy — ki­
vált egyik bizottmányban — igen jó tanulók is meg­
buknak, néha pedig selejtesek is keresztülmennek. 
Mi helyeseljük a kellő szigort; csak aztán egyenlő 
mértékkel mérjenek mindenkinek, és szeszélyből 
senkit se igyekezzenek megbuktatni. Legközelebb 
az a körülmény észlelteiéit, mintha a felekezeti 
jogakadémiákból kikerült jogászok iránt nagyobb 
szigor alkalmaztatottj volna, mint a kir- jogakadé­
miákban tanultakra nézve. Azt hiszszük, hogy az il­
lető elnök urak, igyekezni fognak egyöntetű eljá­
rásra; s az igazságügyminiszter is betekintend

néha a dologba. Legjobb lenne mindenesetre, ha 
egy bizottmány végezné a vizsgálatot. Akkor, az 
eltérő eljárás miatt nem lehetnének panaszok ! . .

Az aradi kaszinó kitiltotta helyiségéből a 
„Neue Freie Presse“-!. Bizonyára más egyletek is 
fogják követni ezt az eljárást, melyet sokkal al­
kalmasabbnak tartunk arra, hogy a nemzeti érzü­
letünket sértő lap ellen visszatolással éljünk, 
mintha a kormányhatalom tiltja ki az ország terü­
letéről. A területek és körök ily magatartása he­
lyén vau, inig ha a központi hatalom lép ez útra, 
melyet bér a „N. Fr. IV'-vel szemben igazoltnak 
tarthatnánk, a sajtószabadság korlátozására szol­
gáltatna oly veszedelmes praecedenst, melynek mi 
szószólói nem lehetünk.

Az állatkertbe ismét érdekes állatok érkez­
tek, nevezetesen : 2 fóka, 1 kék róka, 1 orrmányos 
medve, egy csimpeszkedő medve, 1 sertés boczláb, 
1 maki, 2 éneklő, és 1 fekete hattyú. A fókák ete­
tése, a mely igen érdekes látványt nyújt, délután 
6 órakor történik.

A Szegedre összehívott „nemzetgazdasági ta- 
nácskozmány“ folyó, május bő O-ikén okvetlenül 
megtartatik. A számos kérdezősködésre ebből áll 
felelete az előkészítő bizottságnak.

Kilenczven milliónyi örökség. Angol Indiában 
az lSöO-es évben elhalt Sombre Reinhard tábornok 
lemenő örökösök nélkül múlván ki, az általa hátra­
hagyott s füntebbi összegre rugó örökség oldalági 
örökösei illeti. — Ezek közül most már, mint a 
legközelebbi férfi ágon jogosult (az angol törvé­
nyek szerint) csak egyetlen egyl nő él Aradon, ki­
nek öregatyja Bajorországbó vándorolva be,Ugyan­
ott telepedett le. — Ennek édes testvére volt az 
elhunyt tábornok. Ez örökségre a tábornok elha­
lálozása után többen aspiráltak, igényeikkel azon­
ban, miután a legközelebbi vérségi összeköttetést 
kimutatni nem tudták, föltétlenül elutasittattalc. 
A készpénz az angol banknál van letéve, az ingat­

lanokat pedig az indiai államtitkárság ellenőrzése 
mellett a londoni hagyatéki ügyosztály kezelteti. 
Az Aradon élő örökös pár hét előtt itt járt Buda­
pesten s ügye tisztázása s lebonyolításával ifj. 
Skublits László fővárosi fiatal ügyvédet bízta meg.

Dobos egyik állítólagos czimborája: Molnár 
István, akinél Katona Gábor tartózkodott volt,sza­
badon bocsáttatott, ártatlansága bebizonyulván; a 
nevezettet a rendőrség Debreczenből aztán toloncz- 
level mellett kikisértette.

Uj zenemüvek: Táborszky és Barsch zenemii- 
kereskedésében Budapesten újonnan megjelentek: 
Blaháné legkedveltebb dalai. 1. A háromszéki leá­
nyokból. „Maros vize folyik csendesen.UA falu roszá- 
ból. „Fogadásom tiltja szeretni“ stb. Énekhangra 
zongora kísérettel (vagy zongorára magán) alkal­
mazta Erkel Gyula. Ára 80 kr.

Képzeljünk egy szirmot, mely azonban nem 
valamely virágnak a szirma, hanem az összeboruló 
okoskodásé, oly összeboruló okoskodá-é pedig, — 
mely alatt lappangva fészkelhet bizonyos mozza­
natok kryptogam jelentősége. Ha ezt elképzeljük 
nemcsak, de mégis értjük, hozzáfoghatunk az „El­
lenőr“ mai vezérezikkének olvasásához és valószí­
nűleg meg is értjük a mit mondani akart. Ha az 
egyenes észjárás és emberi gondolkozás kegye e 
magaslatot elérnünk nem engedi, mondjunk le róla, 
hogy a fusionalis kormány szándéklatairól és világ­
nézetéről határozottabban értesülünk sajtóbeli hívei 
mint miniszterei által. Szappanként sziporkázó hó­
zivatar rohamában ez idő szerint már nem csörgeti 
jegeczes homlokzatát a fenyves, vagy legalább nem 
úgy, hogy egy ország programmkövetelését tul- 
hangozhatná.

Aul József, a fővárosi bizottság tagja, meg­
halt 76 éves korában. Minden tettében méltóvá lett 
a hosszú életre, és érdemeket szerzett, hogy halála 
után sokáig emlegessék. A fővárosban ismerte min­
denki mint tekintélyes polgárt, ki értelmessége, a

jó ügyek iránt való érdekeltsége által hathatósan 
működött saját körében, s vagyona is eszköz volt a 
jó cselekedetekre. A szabadságharcz idején Aul 
volt az, ki a nemzeti lobogót kezébe ragadva utczá- 
ról utczára járt mint toborzó. A tekintélyes polgár 
e föllépése nem maradt hatás nélkül. Abból az idő­
ből nincs egyetlen fölhívás sem, melyet Ped város 
hatósága a lakossághoz intézett, hogy Aul neve 
alatta ne legyen.

Rövid hírek. Salvi jövő szombaton 
kezdi meg útját lóháton Budapestről Párizsba.— 
A várszínházban tartott műkedvelői előadás tegnap 
jól sikerült. A közönség érdekkel követte a játékot 
és tapsokkal jutalmazta a működ őket. — Perczel 
Lajos a budapesti kir. it. tábla ti (kára meghalt.— 
Izsó Miklós beteg szobrászunk már annyira javult 
betegségéből, hogy nemsokára elhagyhatja az ágyat. 
— A színészet! tanoda növendékei e hó 20-án ma­
jálist rendeznek a zugligetben.— Hanus Anna, Nied 
bérkocsis neje, tegnap reggel egy Buda, Széchenyi- 
utczai háztisztogatásával foglalkozván, az egyen­
súlyt elvesztő és 7—8 láb magasságról leesve, ször­
nyet halt. ___

Közgazdaság.
Budapest, május 5. Az időjárás változatlan, 

száraz, szeles, borús, hideg. Az ország több vidé­
kén, Szabolcs, Bihar, Arad megyében május elején 
erős fagyás volt, mely a gyümölcsvirágokban kárt 
tett; a gabonanemüek iránt azonban még nemigen 
aggódnak a kereskedő urak. A gabonacsarnokban 
ma jelentékeny adás-vevés nem történt s hivatalos 
jegyzés végett bejelentve nem volt; a gabonák ára 
azonban nem változott és csak csodálnunk lehet, 
hogy még végkép ki nem fogytak a termelők. Más­
részről a termelők is tartózkodóbbak leltek; szer­
ződések csak gyéren köttetnek,újbúzára460 - 4S21,. 
krjával; ujrepczére, de most már a bánságiért is

több mint 10 irtot adnak a nagyobb szeműek pedig 
11 írton felül mennek.

Az értéktőzsdén: az osztr. hitelb. 233V3 írton 
maradt; pesti keresk. bank 795 írton, a nép-föld 
hitelb. 88'/4 fit; molnárok és sütők malmi 249 fit 
Victoria 102—105 fit; vasúti kölcsön 1003/« fet; 
bordézsma v. 74'/2 fit; fóldteherm. magy. 82 Irt: 
erdélvi 7S3/. fit; 71-iki pesti kölcsön 89'/., írt; — 
a valuták nem változtak : Napoleon d'or 888 kr.

Oebreczen, máj. 4. A mai hetivásáron az árak követ­
kezőié» alakultak : tiszta búza 7—7.8 ) kr, ké sz. « 20- u 
kr rozs 5.611—8'> kr. árpa 4 -4.20 kr. zab 3.50-00 kr, köles 
6 80—7.50 kr, tengeri 4.s0—5.20 kr, zsák kolompér 1.30 - 
40 krajczár. , „

A függő államadóssag ellenőrzésére kikül­
dött országos bizottság Bécsben f. évi május 3 kán 
tartott ülésében az államjegyek forgalmi összegét 
ápril hó végével a következőnek találta: A bizott­
ság saját feljegyzései alapján a tulajdonképeni ál­
lamjegyek összege 1 frtosokbau 72.829,829 írt, i 
fitosokban 109.677,480 frt, 50 fitosokban 14u- 
432,800 frt. Összesen 328.940,109 frt. — A k 
zös pénzügyi minisztérium hivatalos közlése szeri, 
a sóbányákra bekebelezett és a forgalomban lev0 
zálogjegyek összege 83.059,857 frt 50 kr. Össze 
sen 411.999,906 frt 50 kr.

Bekiildctet'.
Figyelmeztetünk Kaufmann s Simon ham , 

burgi bankároknak mai lapunkban megjelent hir­
detményére. Eredeti sorsjegyekről szól az egy fő­
nyereményekkel oly dúsan kiállított kisorsoláshoz, 
hogy ennek folytán vidékünkön is élénk részvétre 
lehet számítani. E vállalat annyival is inkább hi­
elt érdemel, mivel a legkiválóbb állami jótállás 
iztositja.

F elelős szerkesztők: Csávolszky LajOS, Oláh 
Károly, Szederkényi Nándor.

HIRDETÉSEK.
Első magyar központi mező- és erdőgazdászati közvetítő intézet.

Budapest, Dorottya-utcza 12., I. emelet.
A mező és erdőgazdászati közvetítő intézet f. é. april nlojcn kezdte meg működését, a mező- és 

crdőgazdászat üzletforgalmának emelése és előmozdítása czéljábói.
Működési köre következő csoportokra osztályozható.
Elvállalja : gazdaságok feliigyelését, korszerű berendezését, vető rendszerek megállapítását, 

birtokok rendszeres szakavatott megbecslését és évi számadások felülvizsgálatát;
A t. gazdaközönség képviseletét üzleti dolgaikban.
Közbenjár : birtok- adás-vételek, bérlemény, csere és birtok ohlarabolások eszközlésénél, köl­

csönök szerzésénél jelzálog! biztosíték mellett.
Mindennemű gazdászat és erdészeti nyers termények és iparczikkek, borok, valamint takar­

mánymagvak, bus- tej- és gyapjutermelö tenyészállatok, gazdasági gépelt és eszközük, mesterséges 
trágya-anyagok stb. eladását s beszerzését bizománybán teljesíti.

Továbbá foglalkozik az intézet gazdatiszti és erdészeti tisztek, okleveles gépészek és kertészek 
elhelyezésével elöleges dij nélkül, régre nevezetesebb gyárak és czégek ügynökségét szaktárgyakban 
elvállalja.

|Elsö(magyar*központi mező- és erdőgazdászati közvetítő intézet,

Az Angol-Magyar Bank
t. ez. részvényesei a f. é. május 31-én délelőtt 11 
órakor Budapesten, a bank helyiségeiben tartandó.

VII rendes közgyűlésre
eze.'imel meghivatnaL

Budapest, Dorottya-utcza 12., I-ső emelet.

BSS3B2E22

Minták kívánatra bárhova ingyen és bérmentve.

Vidéki re,ide menyek, lelkiismeretesen bszköz^^tetne■t,,.

I. Évi jelentés.
II. A méreg és a számvizsgáló bizottság jelentésének előter­

jesztést.
III. A-s igazgatóság indítványa a nem teljesen befizetett ide­

iglenes részvényj egy éltnek teljesen befizetett (liberáli) részvényekké 
leendő átval-oztatá^a, és az alapszabályoknak megfelelő módosí­
tása iránt.

IV. Az igazgatóságnak njonan leendő megválasztatása.
V. Öt számvizsgálóknak megválasztatasa.

A;on t ez. részvényesek, kik ezen közg) ülésben személye­
sen a agy képviselőik által résztveuni kívánnak és az alapszabályok 
42. §. értelmében szavazatjogositottak, felkéretnek, hogy részvény­
idei gleu-jegyei két a nem esedékes szelvényekkel együtt, az alap­
szabályok 44. §. szerint, a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a/az 
bezárólag f. évi májushó 23 lg, Budapesten és Londonban az Ang'o-, 
Hángarian bank pénztárainál, Bécsben az angol osztrák bank pénz­
táránál, az illető fizetési helyek által kiállítandó téritvény mellett, 
leteteménye.,zék.

Budapesien, 1S75. april 27-ée.

JTocsI elsbdás-

A bécsi világtárlat által kitüntetett, és az osztrák- 
magyar ministerium által pátenssel ellátó tt-társos kocsik 
melyek felével könnyebbek mint az eddigiek, minőségüket 
könnyűségben és szilárdságban illetőleg túlbaladhatlanok, 
alulírottnál minden kívánható nagyságban 8—12 sze­
mélyre leggyorsabban és szilárdan készíttetnek. Megren­
delések minden formájú kocsikra a legutolsó divat 
szerint a legszilárdabban teljcsittéinek. Ugyanitt a leg- 
jttányosb áror kaphatók új kocsik szép választékban, 
szintúgy kevéssé használt phaütonok, csérák stb,, továbbá 
több, már használatban volt társaskocsik.

Az igazgatóság.
(Utánnyomat nem díjaz.atik.)

Schönaug Jakab,
kocsitár.1: Test, országút, 30. sz. a 

átellenében.
a muzenm
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Gyára•• kis-stáczióiitcza tulajdoiiházában.
1

Leszállított árak
10°!„-ről 15°0-ig

üveg, tükör és képkeretből.
r 1

Aló!irt ajánlja gazdagon felszerelt arany es po­
litúrozott fali- és öltöző-tükreit, a legújabb asztali 
ivó-készleteket, legnagyobb választékban képkeret, 
raktárát a legolcsóbb árakon.

Kívánatra árjegyzékek 1 érmentve 
beküldettnek. 68

Mély tisztelettel, |

Winkle Nándor,
üveg-, tüköi- és képkezet-r.tk’áros. i

I

(Pest, kigyó-íVcza, Pári*si hasban.) 1

Olajfestékeket,
kopál, kocsi- és padozat-fénymázt, úgy szintén minden e 

szakba vágó czikkeket ajánl a legjutányosabb árakon

KOHN A.,
ezelőtt MÉSZÁROS JÓZSEF,

Budapest ón, gránát os-uteza.
Ugyanitt mindennemű mázolási munkálatok, vala­

mint érezfényezés és bronezozás végett elfogadtatnak.
Árjegyzék bérméntve küldetik. 63

fg: Jótállás jó és tartós munkáért.

SCHULHOF ADOLF cipőgyár! raktárában
Budapesten, országút, Károly-kaszárnya 24-lk szám.

Legnagyobb választék nagyban és kicsinyben.
"U Edt. ■■ E* *

Komod-Cipök finom bőrből 1 frt 
30 kr,

Külföldi borjubör (vixos) vagy sagrin 
bőr, erős dupla talppal, legfino­
mabb 5 frt.

Csizmák, finom bagaria v. borjubör, 
csattal 12 frt.

Gyermektopánok nagy választékban 
1 frt 50, 3 frtig.

II öl»
Komod-cipök finom everlasting- v. 

bőrből 1.20.
Cugos topán everlastingból 6"

magas szárral és lakkorral, légiin, 
faj 3.80.

Finom bor cugos topán, 6" magas 
szárral, erős dupla talppal 4 
frt.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett gyorsan és pontosan esz­
közöltetnek.

Nem használható lábbeliek mindenkor szívesen becseréltetnek. 22

Or. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az ön fér tűzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) l2.‘u.gv37-csősziij.3r-ÜLlése3^et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbiller-fele 

házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

miül ■
székek gyári raktára.

Sütö-utcza, Károly laktanya 10 sz.
ajánlya a^zütlfilt székeit, (ám- 
lány Ü, és pniiiiagail, a legju- 

tányosb áron.

yy Vidéki megrendelések 
utánvét mellett gyorsan eszközöl­
tetnek. "90 58
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Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 
és a gyógyszerek megküldetnek.

to 2 
o I

A szerencsét karon kell fogni!
A legújabb nagy pénzkiaorsolás, mely a 
magas ko; mány által engedélyezve s bitositva 

van, szerencse esetében

375.000 bir. márka
vagy 218.750 frt

főnyereményt nyújt.
Az uj al ipterv előnyős berendezése oly forma, 

hogy kevés hónap le folyta alatt 7 kisorsolásban 
42 500 nyeremény biztos eldöntésre kerül, ezek 
közt vannak főnyeremények esetleg 375,000 vagy

1
1

nyeremény 250.000
125.000

m.
m.

8 nyer. 
8 „

15.000,
12.000

m.
m.

1 80.000 ni. 12 10.000 m.
1 00.000 m. 34 c.ooo m.
1 50.00!) m. 40 T 4.000 m.
1 40.000 m. 203 n 2. tOO ni.
1 30.000 m. 412 n 1.200 ni.
3 30.000 m. 512 000 m.
1 24.000 m. 597 300 ni.
2 20.000 m. 19,300 131 in.
1 IS .000 m. stb.

A kisorsolások az alaptervben hivatalosan
megállapitvák.

Ezen, az állam által biztosított pénz kisorso­
lás sorsjegyeinek ára az első kisorsoláshoz:
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 mrka vagy 3‘/i frt- 
1 fél » „ » 3 „ n ^ 4
1 negyed „ „ „ V= » - 90 kr-

Minden megrendelés az összeg beküldés, 
postán befizetés vagy postautánvét általazonual a 
legpontosabban teljesittetilc s mindenkinek az 
államczimerrel ellátott eredeti sorsjegy kézbesit- 
tetik.

A küldeményekkel együtt küldetik a szüksé­
gelt hivatalos alapterv egy példánya is, s minden 
sorshuz s után küldünk érdekeltjeinknek felszólí­
tás nélkül is egy-egy sorshuzási számjegyzéket.

A nyeremények kifizetése államjótállás mel­
lett pontosan teljesittetilc, s érdekeltjeink kívána­
téra vagy közvetlen beküldés utján vagy pedig 
Osztrák-Magyarhon nagyobb városaiban fenálló 
összeköttetéseink utján eszközöltetik.

A nálunk történt vásárlások mindig szeren­
csétől voltak környezve, s több jelentékeny nyere­
ményeken kívül, mint a hivatalos kimutatás bizo­
nyítja. már sokszor az első főnyeremény is üzle 
tünkben adatott el s fizettetett ki.

Ilv, a legszilárdabb alapra fektetett vál a lat­
nál előreláthatólag igen élénk részvét fog mutat­
kozni, azért kérjük az illetőket, megrendelésük 
minélelőbbi de mindenesetre í. é. május 18-ig 
eszközlesére, hogy Így minden megrendelést kellő 
leg teljesíthessünk.

Kaufmann & Simon-
Bankár- és váltóüzlet Hamburgban.

Mindennemű államikötvények, vasulirészvé- 
n y ele és kölcsönsovsj egyek be vásároltatnak szint­
úgy mint elárusittatnak.
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Budapest, 1875. Nyomatja és kiadja VodiánerF.

Elöflze
Vidékre posl 

ben házlf 
Egy évre. 
Félévre . 
Negyedévre.! 
Egy bóra 

Egy számi 
Hirdetésif

petitsor egy 
12 kr. tübbd

BélyegdijJ 
lésért külön

Nyílttéri I
80 krajezárj

April—j| 
April 
April 
April 
Egy bőn

Az
»Egy étéi 
iának V 
alatt kül| 

Az 
zetése 
felkérjül 
hogy a 
történje!

kik a ne] 
télettel 
rint péti]

Keli

A
Hal 

nyitva, 
miféle 
fényesei 
beszédei 
jai a leftj 
tak. Azc 
gondollid 
minisztej 
val m e| 
egyhan«, 
szélűi dí 
semmiről 
hanem 
megöl 
zásba 
ban — 
az actiól 
elvű k«»i 
valamely 
vatást él 
monda ti| 
mint a 
künk mii 
nők tudj 
rozni it 
tartóz!« 
tolni sol 
a létezői 
elég a 
változta! 
fölemelkl 
Íven áll 
hogy ő 
csak emj 
donságaj 
tositékol 
TudomáJ 
mert csa 
jeztii az| 
szűküli« 
pártisá" 
adott lj 
gram, al 
hiányt 
< gy uj 
litani; 
fétája: 
prograr 

A
tett a le 
zet, mel 
táztasse 
a szaba| 
ban sze 
nemcsal 
is; és ei 
ségbe, li[ 
hanem 
azt állii 
iszonyba 
ifjabbikj 

lh
is. A ti| 
Deákné 
mennyil 
prograiJ 
grammij 
mig tue 
rencz, 
Íves koj 

Al
zat adni 
dőjelekl 
nem ad| 
grammé
az, a
tekintej 
beszéde 
mint: 
reductié
tése, azl 
öt érre[ 
b. Senni 
gyei


